

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 20.037.

Madrid.—Sábado 21 de Diciembre de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EN PLENA LUCHA

La presidencia de la República francesa

(Conferencia telefónica de nuestro redactor)

La opinión y los políticos.

PARIS 21. (A la una de la madrugada.) Mientras la opinión se muestra indiferente ante la próxima elección de Presidente de la República, los políticos se agitan extraordinariamente, haciendo todo género de combinaciones para sacar a flote los planes respectivos.

Hoy puede decirse que toda la vida política francesa está consagrada a ese solo punto: quién ha de ser el sucesor de M. Fallières y cómo podrá llegar a serlo.

Quiénes más se agitan son los radicales.

En las Cámaras, en los Círculos, en las presidencias de los políticos más significados manuelean las conferencias y los cableos.

Por qué no aceptó Bourgeois.

M. Bourgeois, como ya es sabido, al negarse a aceptar la proposición encaminada a que se presentase candidato a la Presidencia, justificó su negativa con motivos de salud, alegando que no podría soportar carga tan abrumadora.

En el fondo hay algo más. M. Bourgeois estaba convencido de que a su candidatura eran francamente opuestos M. Combes, M. Clemenceau y la izquierda democrática del Senado. Aceptar en esas condiciones era exponerse a un serio fracaso.

Sabia también que esa oposición había de ser irreductible.

Por todo ello, M. Bourgeois decidió negarse rotundamente a que su nombre figurase en candidatura para la Presidencia de la República.

Y como al hacer pública la negativa no podía referirse a los motivos ocultos que quedan señalados, optó por referirse simplemente al estado de su salud.

El bloque de las izquierdas.

La lucha por la elección de Presidente de la República pudiera tener una consecuencia de que hasta ahora nada se ha dicho.

Me refiero a la reconstrucción del célebre bloque de las izquierdas.

De eso se trata y a eso se encaminan los trabajos que han comenzado a realizar signatarios públicos.

No he de recordar lo que significa el famoso bloque de las izquierdas, porque son muy recientes sus efectos en la marcha de la vida política francesa.

Los jefes de grupos.

Los jefes de grupos han celebrado hoy una reunión para tratar de la elección presidencial próxima.

Han acordado reunirse todos el día 16 de enero.

En esa reunión magna procederán a la votación de la candidatura definitiva.

Nombres que se citan.

«Ni es posible en estos momentos aventurar juicios categóricos, ni se puede precisar nombres de candidatos seguros, ni mucho menos formular vaticinios con vistas al desenlace de la lucha.»

«Se habla de muchas personalidades. Entre las que más suenan pueden ser citadas las siguientes:»

M. Dubois, Presidente del Senado.
M. Deschanel, Presidente de la Cámara de Diputados.

M. Poincaré, actual Presidente del Consejo de Ministros.
M. Pams, ministro de Agricultura.
M. Ribot, antiguo presidente.

Y M. Sarriét, que también lo ha sido.
A última hora suenan otros nombres. Son nombres probables y por eso no hay para qué consignarlos.

Rumbos de la campaña.

M. Combes, M. Clemenceau y los demás jefes de grupos son los que han de señalar los rumbos que ha de seguir la campaña emprendida.

Por eso la atención de los políticos está fija en ellos.

Los progresistas, excluidos.

Los grupos radical socialista é izquierda radical han acordado no admitir a los progresistas en sus deliberaciones para tratar de quién debe ser elegido presidente de la República.

Crítica de candidatos.

El conocido diputado por París M. Benoix ha hecho una crítica de los candidatos a la Presidencia, que algunos periódicos acogen en sus columnas regocijadamente.

«He aquí, en síntesis, reproducidas sus opiniones:»

Asegura el diputado por París que monsieur Combes tiene a M. Sarriét por el guardacantón a que se ata el carro del Estado para cambiarle los caballos.

Refiriéndose a M. Combes ha dicho monsieur Benoix textualmente: «Bueno. Si Combes va a la Presidencia de la República podrá dedicarse a sus poemas y nos lo habremos quitado de encima.»

«Por qué ha de ser Presidente de la República M. Dubois?»—se ha preguntado monsieur Benoix.

«El mismo se ha dado la contestación: «Porque es presidente del Senado y porque tal es el precedente.»

«Pues bien—ha añadido M. Benoix—; de nosotros que no son los precedentes los que deben regir.»

La candidatura de M. Ribot la considera

probable y la de M. Bourgeois descartada en absoluto.

En los planes concebidos con vistas a la campaña electoral, según el diputado por París, ejercen una gran influencia los adversarios de la reforma electoral, que no están dispuestos, en modo alguno, a dejar que pase un candidato correspondiente a otro grupo.

El orden internacional.

Es creencia muy generalizada, según ha dicho también el diputado por París antes referido, que en la elección de Presidente de la República ha de influir, de modo notable, el estado en que se encuentre la política internacional en el momento mismo de la elección.

Actitud de Pelletan.

El antiguo ministro M. Pelletan cree que la lucha está entre dos únicos candidatos: los que desempeñan en la actualidad las presidencias de ambas Cámaras.

Ha declarado que él y sus amigos votarán al presidente del Senado, M. Dubois.

Los socialistas unificados.

El grupo socialista unificado de la Cámara se ha reunido hoy.

Ha tratado de la elección presidencial. El acuerdo adoptado ha sido: tener un candidato, apoyando en primer término a un socialista unificado.

Si esto no fuera posible, votarían la candidatura que más afinidades tuviera en la agrupación.

Quedan reflejadas las impresiones de hoy en cuanto a la lucha por la elección presidencial se refiere.

Repito que toda esa gran marejada está reducida al círculo en que se mueven los políticos.

A la opinión pública francesa, como dije antes, esta lucha de bastidores no le da frío ni calor.

BONNAT.

Para el monumento a Canalejas

El ministro de Fomento, D. Miguel Villanueva, ha sido el primero que ha entregado fondos para la suscripción abierta. Ayer mismo remitió a la Secretaría de la Comisión ejecutiva la cantidad de 1.000 pesetas.

Esta Comisión se ha dirigido también a las Agrupaciones españolas de los distintos países de América, con el fin de que contribuyan a la suscripción iniciada.

Todas las cantidades que se recauden ingresarán en el Banco de España, en el que se ha abierto una cuenta corriente, para que las sumas recaudadas puedan ser recogidas por el Banco, no sólo en Madrid, sino en las sucursales de provincias.

Los fondos recaudados por el diputado D. Cortes D. Isidro Romero Cibantos, cuyo total importe es de 5.475 pesetas, por acuerdo de la Junta gestora é iniciativa de la señora viuda del Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez, se pone a disposición de la Junta nombrada con el fin de allegar fondos para erigir un monumento y mausoleo a la memoria del ilustre demócrata.

Los señores que han contribuido con cuotas de 75 pesetas, que suman la cantidad antes expresada, son los siguientes: D. Isidro Romero Cibantos, diputado a Cortes; don Virgilio Anguita, ídem; D. Santos Arias Miranda, ídem; D. José Barrasa, ídem; D. Vicente Cantos, ídem; D. Emilio Díaz Moreu, ídem; D. Rafael Esbray, ídem; D. Ricardo Fernández Blanco, ídem; D. Jenaro Alonso Bayón, ídem; D. José Francos Rodríguez, ídem; D. Mariano Alonso Bayón, ídem; don Tesifonte Gallego, ídem; D. Eduardo Gómez Llombat, ídem; D. Mario Méndez, ídem; don José Martínez de Velasco, ídem; D. Luis Morote, ídem; D. Julián Muñoz, ídem; don Juan Navarro Reverter, ídem; D. Melitón Quirós, ídem; D. Salvador Raventos, ídem; D. Santiago Reig, ídem; D. Isidoro Rodríguez, ídem; D. Pío Suárez Inclán, ídem; conde de Tremor, ídem; D. Juan Uribe, ídem; D. Bruno Zaldo, ídem; D. Andrés Alonso, ídem; D. Luis Fátas, ídem; D. Salvador García de la Lama, ídem; D. Práxedes Zancada, ídem; D. José Soto Reguera, ídem; D. Rómulo Bosch, ídem; D. Valentín Gayarre, ídem; D. Juan J. Serrano, ídem; D. José Morote, ídem; D. Manuel Ruiz Valarino, ídem.

D. José de Aldecoa, senador del Reino; D. Diego Arias de Miranda, ídem; D. Celestino Armiñán, ídem; D. Ramón de Castro, ídem; conde de Albox, ídem; D. José J. Dómene, ídem; D. Cándido Lara, ídem; don Luis Palomo, ídem; conde de Valderrazo, ídem; D. Tirso Rodríguez, ídem; D. Rafael Sarthou, ídem; D. Demetrio Alonso Castriello, ídem; D. Emilio Díaz Moreu, ídem; D. Enrique Pino, ídem; D. Juan J. García Gómez, ídem; D. Luis G. Pons, ídem; don José Roig, ídem; D. Fermín Cabeltón, ídem; D. Juan Ortúeta, ídem; D. Amalio Gimeno, ídem; D. José J. Herrero, ídem; D. Buenaventura Muñoz, ídem; D. Trinitario Ruiz Valarino, ídem; D. Julián González Parrado, ídem.

D. Rufino Beltrán, gobernador civil de Alicante; D. Alfonso de Rojas, ídem de Orense; D. Francisco Cabrero, ídem de Sevilla; D. José García Plaza, ídem de Soria; don N. Gurrea, ídem de Córdoba; D. Ricardo Pérez, ídem de Almería.

D. Fernando Ibáñez Pages, alcalde de Valencia; D. J. García Valerio, D. Mariano Piñero, D. Joaquín Moreno, D. Andrés Toros, D. J. García Bernardo y D. Benigno Caballo.

De aquí que entendamos que, con un acto parlamentario ó sin él, el señor Conde de Romanones está obligado a plantear la cuestión de confianza tan pronto como quede legalizada la situación económica y aprobado el Tratado con Francia, porque en ese mismo momento habrán expirado sus poderes. ¿Es que el actual presidente no lo entiende así? ¿Es que intenta prolongar sus funciones, acaso pensando en utilizar las ventajas de su posición, en favor de su elección como jefe de los liberales? Pues nosotros repetimos esta frase, pronunciada por el Sr. Moret en su rectificación del 19 de octubre de 1909: «Creo que alguien se lo hará entender; porque, efectivamente, alguien está interesado en que lo entienda, y en que las Regias prerrogativas no continúen secuestradas. El cumplimiento de los preceptos constitucionales no puede depender de la travesura política ni del desenfado de ningún personaje.»

«Claro es que, en nuestro concepto, planteada la crisis, no puede tener más que

una solución; pues á menos de que no exista el deliberado propósito de excluir al partido conservador, éste debe ser llamado de nuevo a la dirección de los negocios públicos.»

El partido liberal está deshecho, desorganizado, sin jefe y sin programa; su obra en esta última etapa ha fracasado ruidosamente; la Hacienda está en situación muy crítica, porque la nivelación de los Presupuestos, tan trabajosamente conseguida, se ha trocado, por efecto de tres años de verdadera orgía, en un «déficit» cuantioso; la política de inconfesable intimitad con los republicanos ofende a los sentimientos monárquicos del país, y constituye un peligro para las instituciones... Pocas veces se ha reunido un conjunto tal de circunstancias, que aconsejen un cambio de política. ¿Es que todo eso puede borrarse con un voto de confianza?

Nosotros—como decía el Sr. Moret—también representamos la opinión; sí, representamos una corriente de opinión, desatendida en 1909, que cada día se muestra más numerosa, más resuelta, más entusiasta en la defensa de sus grandes ideales, de los grandes intereses de la Nación, y que cree lealmente que ha llegado el momento de que se acepten sus consejos y sus servicios.»

¡POBRE FOGONERO!

Un tren detenido por un pato furioso

Los viajeros se asustan.

BRUSELAS. Los viajeros de un tren que había salido de Bruselas con dirección a Gante, se llevaron anoche un susto mayúsculo. En medio del campo, detúvose de pronto el convoy.

Alarmados, los viajeros se asomaron a las ventanillas, preguntando qué pasaba. Los empleados del tren no lo sabían. Uno de ellos se adelantó por los estribos hasta la máquina, y volvió diciendo que en ésta sucedía algo trágico.

Había oído rumor de lucha y la voz del fogonero que decía: «Me mata! Me destroza!»

«Eso es que el maquinista y el fogonero riñen!»—dijo un viajero.

«No! Es que han sido los dos asaltados por bandidos!»—repuso otro.

En medio de la oscuridad más completa, pues no había luna, saltaron al suelo los viajeros más animosos y se encaminaron a la máquina.

Unos amartillaban sus revólvers. Varios esgrimían bastones de estoque. Llegaron en tropel a la locomotora y vieron que el maquinista luchaba con un cuerpo blanco, que se agitaba convulsivamente.

Junto a ellos yacía, inanimado, el fogonero. Al ver el refuerzo que le llegaba, el maquinista dijo: «Ya no hace falta nadie. Le he retorcido el cuello.»

«¿Quién es ese miserable?»—preguntaron todos.

«Creo que es un pato.»

«¿Un pato?»

«Sí. Un pato que ha saltado un ojo a mi pobre compañero.»

Y contó lo que sigue:

«Sin que se sepa cómo, cuando subía el tren una cuesta, hace poco, un ave furiosa se precipitó sobre el fogonero y sobre mí. El fogonero quiso zafarse de ella, pero un terrible picotazo le vació un ojo.»

Dió un grito espantoso y entabló con el ave una tremenda lucha.

Y yo entonces, para acudir en su auxilio, paré el tren.»

Aclarado todo, siguió el convoy su marcha. Y en la estación siguiente un médico reconoció al pobre fogonero.

Este tenía vaciado un ojo y destrozado el rostro. Había perdido el conocimiento.

El ave que le atacó era, efectivamente, un pato enorme, que había muerto a manos del maquinista.

El suceso es muy comentado.

EN BAVIERA

Los funerales del Príncipe Regente

La ceremonia.

MUNICH. Los funerales del Príncipe regente Luitpoldo han sido solemnísimos.

Los presidió el Príncipe regente Luis, que tenía a su derecha al Kaiser y a su izquierda al Rey de Sajonia.

Seguían el Rey de Bélgica, el archiduque heredero de Austria, Francisco Fernando, el Infante D. Carlos, el duque de Génova y muchos Príncipes alemanes.

El féretro fué sellado y colocado dentro del panteón.

La lúgubre é imponente ceremonia fué presenciada por mucha gente.

¿Rey ó Regente?

MUNICH. Hay grandes discusiones entre los partidos políticos bávaros acerca de si debe ser Rey ó Regente el Príncipe Luis.

Como se sabe, los bávaros tienen un Monarca, Oton, pero está completamente loco, desde hace mucho tiempo.

Créese que triunfarán los que opinan que el Príncipe Luis no debe ser Regente, sino Rey de Baviera.

DE BARCELONA

La agitación ferroviaria

Impresión general.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Son exagerados los rumores que desde hace un par de días circulan acerca de la agitación observada entre los ferroviarios catalanes.

Es cierto, efectivamente, que hay alguna excitación entre ellos á causa de algunas medidas adoptadas por las Compañías, medidas que los obreros consideran vejatorias.

En este sentido se expresaron los ferroviarios en sus recientes asambleas, y en ellas acordaron ir a la huelga si las Compañías persistían en su actitud.

Más tarde aumentó esa excitación con motivo de haber sido despedido el empleado Polo, secretario dimisionario de la Sección catalana.

Esto es todo, en resumen; pero algunos han puesto en circulación los alarmantes rumores de que se iba á declarar la huelga general.

Desde que tal noticia comenzó á circular, son pocos los que creían en el rumor, puesto tal vez en circulación para ver y medir el efecto que producía.

El caso es que los rumores continuaron y que las autoridades gubernativa y militar celebraron una conferencia, adoptando algunas medidas previsoras, como la de no conceder licencias de Pascuas y otras.

Pero pronto comenzó á aclararse todo y se vió que no existía ese peligro inmediato.

Y se supo también que entre los ferroviarios no había unanimidad de pareceres, tanto para el caso de que las Compañías accediesen á sus pretensiones como en el caso contrario.

Tampoco estaban conformes en devolver los oficios de ascenso con que las Compañías quisieron favorecer, después de la pasada huelga, á algunos de sus empleados. Unos eran partidarios de su devolución inmediata, en tanto que otros estimaban tales ascensos merecidos.

Y en vista de estas noticias, más tranquilizadoras que las que habían circulado en un principio, se dejaron algunas de las precauciones adoptadas, en suspenso.

La reunión de anoche.

En las circunstancias que acabo de referir se reunieron anoche los directores de los ferroviarios.

En la reunión no se habló para nada de la huelga; se habló, sí, del mitin monstruo proyectado para el jueves ó viernes de la semana próxima, mitin que se celebrará en el teatro Cómico.

Cuando se haya celebrado el mitin se reparará un manifiesto, en el que se expresarán las causas del malestar que entre los obreros ferroviarios se siente.

En resumen.

Resumen de cuanto llevo dicho: que en contra de las noticias alarmantes que vienen de Madrid, no existe un peligro inmediato.

En las estaciones de Barcelona hay más Policía que de ordinario, y en algunas estaciones de la red se ha aumentado la Guardia Civil; pero nada más.

¿Se intentará algo?

A pesar de estas impresiones, es posible que algunos elementos levantiscos intenten hacer algo sonado.

Los radicales, por medio de su órgano *El Progreso*, dicen que todo esto no es otra cosa que una consecuencia de los rumores de que en breve se concederá una amnistía, y culpán á los reaccionarios de haber sembrado estas alarmas, impulsados por su oposición á la referida amnistía.

En cambio, los conservadores y sus elementos afines creen que la alarma que se ha sembrado no es otra cosa que una especie de amenaza, lanzada contra la posible vuelta de los conservadores al Poder.

Lo que dice Ribalta.

En el local en que se reúnen los ferroviarios domina también la impresión de que no hay por ahora motivo para que la opinión se alarme.

Dicen los obreros que, aunque es cierto que existe bastante malestar, de eso á la declaración de la huelga hay gran distancia.

Ribalta, que sigue siendo presidente, aunque dimisionario, ha sido interrogado acerca de la situación.

Ha dicho que la destitución del empleado Polo es perfectamente legal.

Ve en ella una represalia; pero cree al mismo tiempo que al destituirlo, la Compañía, indudablemente, ha ejercitado su derecho.

Ha dicho también que la huelga se declarará, cuando á los ferroviarios les convenga, de un modo diferente al empleado recientemente y con mayores probabilidades de éxito que entonces.

Finalmente, ha manifestado que si se confirma la especie de que el Comité Nacional declarará la huelga á principios de año, la Sección catalana secundará el paro, pero sin perjuicio de que en Cataluña se plantee la huelga cuando sea conveniente para los ferroviarios de esta Sección.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Viernes, noche.) Se ha seguido hablando de los rumores de ayer acerca de la actitud de los ferroviarios de Cataluña.

He hablado con varios significados catalanes y he sacado la impresión de que la sección está tranquila y dispuesta á secundar las iniciativas del Comité central.

La tendencia más generalizada es conducirse dentro de la legalidad, no apelando á la huelga sino en último extremo.

Además, es seguro que la huelga, de plantearse, no será secundada por todos.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Las negociaciones

De la reunión de ayer.

LONDRES. La reunión celebrada ayer por los delegados de Turquía y de los países balcánicos terminó a las cuatro y media de la tarde.

Sabido es que los representantes otomanos habían rechazado a los griegos para negociar la paz, por haberse negado a firmar el armisticio.

Pues bien, se dió el caso de que presidía precisamente el delegado griego.

—Su señoría—dijo éste refiriéndose al presidente de los representantes turcos—tiene la palabra.

Y el otomano habló brevemente, para dar cuenta de las gestiones que había hecho cerca de su Gobierno, a partir del telegrama que envió el martes pasado pidiendo instrucciones, y sobre todo, preguntando si en las negociaciones se admitiría a los griegos o no. Acto seguido se acordó aplazar toda deliberación o discusión hasta hoy viernes.

Los otomanos se retiraron inmediatamente. Los aliados quedaron reunidos todavía por espacio de hora y media.

Hasta las seis de la tarde no abandonaron el salón en que celebran las reuniones.

Durante todo ese tiempo estuvieron comentando la marcha de las negociaciones, y principalmente la actitud en que acababan de colocarse los turcos al manifestar que no podían hacer nada, ni negociar, mientras no recibieran las instrucciones que de su Gobierno habían solicitado.

Esta actitud no produjo la menor sorpresa en los aliados, porque ya esperaban que Turquía habría de emplear algún procedimiento dilatorio.

Los recibirá el Rey.

El Rey de Inglaterra recibirá el sábado a los delegados turcos y balcánicos.

Dice Danéff.

Interrogado Danéff por los periodistas acerca de la marcha de las negociaciones para la paz, se ha expresado en tonos optimistas, por lo que a los aliados respecta.

—No creo—ha dicho—que los otomanos pretendan causar nuevos retrasos en el curso de nuestras conversaciones, porque nadie más que ellos había de salir perjudicado con esas dilaciones.

Andrinópolis está peor cada momento que pasa; el hambre y las enfermedades hacen cada vez más insostenible la situación de aquella plaza.

De modo que si las negociaciones se dilatan, esa situación, más grave cada vez, llegará a imponer la capitulación, sin que nosotros hagamos nada por conseguirla.

Creo además que los delegados turcos han venido a Londres animados por grandes deseos de hacer la paz. No sé si estaremos equivocados en esta creencia; nosotros, sí, nosotros deseamos la paz; pero no nos detendrán en nuestro camino las mañas que Turquía pueda emplear.

Aparte de las reuniones que hemos celebrado con los turcos, los delegados balcánicos hemos tenido otras, y en ellas se ha patentado una vez más que marchamos de perfecto acuerdo y todos estamos animados por los mismos deseos.

¿Qué es lo que ocurrirá al fin? De los turcos depende exclusivamente.

Un proyecto.

ROMA. Asegura un periódico que el ministro italiano de Estado ha enviado a monsieur Poincaré un proyecto de internacionalización de un puerto albanés agregado a Serbia.

Agrega que se espera que el proyecto será muy bien acogido por las Potencias y que Serbia lo aceptará como remedio que bajar la cabeza y tenderlo también.

No es cierto.

VIENA. Ha sido desmentida de un modo terminante la noticia de que el ministro austriaco de Negocios había pedido al Gobierno de Serbia nuevas explicaciones acerca de lo ocurrido con el cónsul de Prizrend.

Otras noticias

Entrevista de Soberanos.

SALONICA. La acogida dispensada al Soberano búlgaro fué entusiasta.

El Rey Jorge se encontraba en la estación para recibirle; pero como se anunciara que el tren llegaría con cinco horas de retraso, se retiró.

A las cuatro de la tarde llegó el Rey Fernando, marchando directamente al Consulado de Bulgaria.

En el camino se encontró con los Príncipes griegos, que acudían a saludarle.

Por la tarde hizo una visita al Rey Jorge, celebrando ambos Soberanos una entrevista afectuosísima.

Por la mañana asistieron juntos a una ceremonia religiosa.

Luego almorzaron juntos también y permitieron que los fotógrafos impresionaran infinidad de placas.

Almirante muerto?

ATENAS. Asegúrase que el almirante Hall, que iba a bordo del crucero almirante de la escuadra turca, fué muerto por los disparos de la flota griega en el reciente encuentro que unos y otros buques tuvieron.

Se agrega que dicho crucero sufrió gravísimas averías.

La noticia no ha sido hasta ahora confirmada oficialmente.

Un banquete.

LONDRES. La duquesa de Sutherland ha obsequiado con un espléndido banquete a los plenipotenciarios griegos, búlgaros, serbios, montenegrinos y turcos.

Hablará el martes.

PARIS. El martes próximo, según dicen los periódicos, pronunciará en la Cámara su anunciado discurso M. Poincaré. Hablará de la situación internacional creada por el conflicto balcánico.

Dimisión.

CONSTANTINOPLA. Ha presentado la dimisión de su cargo el ministro de Negocios Extranjeros.

Entrevista de Reyes.

PARIS. Despachos de Salónica dicen que el Rey de Grecia y el czar de Bulgaria han celebrado una larga conferencia.

Luego, el czar de Bulgaria despidióse de su regio colega y salió de Salónica.

Preparativos de Austria.

PARIS. Austria continúa haciendo preparativos militares.

Dicen de Cetigna que acumula grandes contingentes de tropas en la frontera de Dalmacia.

Circula el rumor en Berlín de que han sido embarcados en el puerto de Trieste, con rumbo a las costas dálmatas, 30.000 soldados austriacos.

Matanzas en Armenia.

PARIS. Telegrafían de San Petersburgo que siguen las matanzas en Armenia.

En la capital rusa se han recibido despachos de Esmirna verdaderamente alarmantes.

Según ellos, los kurdos se entregan a actos de verdadero salvajismo.

Han saqueado cinco poblaciones y han asesinado a varios sacerdotes.

Armenia, después de torturarlo a uno de ellos, apellidado Mateos, le mataron a palos.

Los turcos de Mitilene.

PARIS. Los turcos que guarnecían la isla de Mitilene siguen resistiendo.

Las fuerzas griegas de desembarco les han sitiado en Klapaté.

Esperan que se rindan, en vista de que nadie les socorre.

Turquía, belicosa

¿Habrá otra vez guerra?

PARIS. Despachos llegados de Constantinopla dicen que en las esferas oficiales reina gran optimismo.

Se afirma en ellas que en el combate naval del 16 los griegos fueron derrotados.

La resistencia de Janina es considerada como una prueba de que el ejército griego del Epiro es fácil de vencer.

Por todo eso, Turquía no quiere negociar con Grecia mientras ésta no firme el armisticio, al igual de sus aliados.

Y en tal sentido ha dado instrucciones a sus plenipotenciarios.

Es de temer que queden rotas las negociaciones y se reanude la guerra antes de primeros de año.

Los curdos.

COSTANTINOPLA. Los curdos han elevado un mensaje al Sultán, diciéndole que no acepte la paz sino en condiciones ventajosísimas.

Caso de que continúe la guerra, ofrecen 400 batallones de voluntarios.

¿Otra salida?

CONSTANTINOPLA. Se habla de otra salida de la flota turca de los Dardanelos.

EL COMBATE NAVAL DEL 16

Fué una victoria turca

Lo dice un espectador.

PARIS. Un oficial de Marina, extranjero, que asistió, desde el puente del vapor romano *Imperator Trajan*, al combate naval del 16 del corriente, entre turcos y griegos, ha dicho lo que sigue:

«Lo he visto absolutamente todo. A eso de las ocho de la mañana, la flota turca salió en perfecto orden del Estrecho de los Dardanelos, avanzó hasta una distancia de seis o siete kilómetros de los fuertes de Kumkale y alineó sus destructores y sus torpederos.»

«La flota griega salió de detrás de Imbros, iba delante el *Averoff*. Seguían el *Hydra*, el *Spetsai*, el *Spara* y nueve cazatorpederos.»

«Todos estos buques se alinearon de siete u ocho millas.»

«Luego avanzaron en orden de batalla. Los turcos rompieron el fuego, que fué contestado por los griegos. Después de diez minutos pude observar que los artilleros otomanos disparaban con precisión.»

«Sus proyectiles caían encima de los buques helenos.»

«Los de éstos, al contrario, rara vez daban en el blanco.»

«La batalla duró desde las nueve a las diez y media de la mañana.»

«En todo ese tiempo, la flota otomana no cambió de posición.»

«En cambio, a las nueve y media, los buques griegos empezaron a retroceder y fueron desapareciendo gradualmente detrás de Imbros.»

«Solo el *Averoff*, que es un buen acorazado, siguió respondiendo con firmeza al fuego nutrido de los navios turcos.»

«Los cañonazos disparados por ambas flotas fueron unos mil.»

«Poco a poco cesó el *Averoff* de disparar. Los turcos siguieron enviándole proyectiles mientras le tuvieron al alcance de sus cañones.»

«Veinte minutos antes de que terminara el fuego vi que caía un obús sobre el *Averoff*. No puedo afirmar si sufrió averías este barco, porque se alejó a toda máquina.»

«El *Emperador Trajan*, pasando antes de la batalla por delante de Tenedos, encontré con 25 buques griegos, uno de ellos el submarino *Delfin*.»

«Este se le acercó y le dió la vuelta.»

«Algunos marinos de un contratorpedero, al mando de un oficial, registraron nuestro barco.»

«Hay personas que consideran el BYRRH como un medicamento porque es tónico y fortificante, que conviene a los debilitados de toda edad; pero esto es un error; y si bien es verdad que es un reconstituyente de primer orden, no se debe olvidar que ante todo el BYRRH es un vino aperitivo, de sabroso gusto, y es el que más se consume en Francia, precisamente por este sabor exquisito.»

La Papelera Española

Inauguración de una fábrica.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Asistidos por la Papelera Española, hemos invitado a la inauguración de la nueva fábrica de papel para bobinas, instalada en Rentería.

A las tres y media de la madrugada tomamos el tranvía especial que hace el recorrido hasta la frontera francesa, y llegamos a Rentería, donde fuimos amablemente recibidos.

La inauguración de la nueva fábrica se celebró a las once de la mañana, y a ella han asistido el director gerente, Sr. Urgoiti, los consejeros de la administración Sres. Eracio, Guiz, Lizarruri, Gosálvez, Loday, Picavea, Huacal, el alcalde de Rentería, representaciones de la Prensa de Madrid, que ostentaban, por el *Mundo Gráfico*, los Sres. Muro, Antón del Olmet y Alva; Luca de Tena, por *Blanco y Negro* y *A B C*; Perojo, Barceló y Maczto, por el *Nuevo Mundo*; Blanco Belmonte y Rivero, por la *Ilustración Española y Americana*; Bárcena, Perales y Mencheta (hijo), por el *Noticiero Universal*; el editor barcelonés Sr. Sopena, ingenieros distinguidos y otras personalidades.

Los invitados recorrimos las amplias dependencias del local, que, así como las máquinas, fué bendecido por el cura párroco de Rentería.

Luego, el gerente, Sr. Urgoiti, hizo andar las máquinas en presencia de los invitados.

El Sr. Luca de Tena metió los primeros troncos en la máquina desfibadora, que es un verdadero modelo en su género.

Los invitados continuaron luego su visita a los talleres de máquinas, escuchando interesantes observaciones de labios del Sr. Urgoiti.

La maquinaria, modernísima y perfecta, ha importado un millón setecientos mil pesetas; el coste total de la fábrica se eleva a dos millones quinientos mil pesetas. Por estas cifras puede juzgarse del esfuerzo realizado por la Papelera Española para que la nueva instalación sea un modelo bajo todos los aspectos.

Comenzó a construirse la fábrica—según nos manifestó el Sr. Urgoiti—en junio de 1911.

Ante la amplitud y magnificencia de los talleres deshaciéndonos en justos elogios a la esplendidez de La Papelera, mientras los peritos calificaban la instalación de dichos talleres de una de las mejores del mundo.

Un banquete.

Terminada la visita a los talleres, los invitados pasamos al salón de la planta baja, donde se había instalado una mesa para cien comensales, y en torno de la cual tomamos asiento, gravemente impresionados por cuanto acabábamos de ver, a los acordes de un sexteto.

Occupaban la presidencia del banquete el párroco y el alcalde de Rentería, y los señores Picavea, Lizarruri y Urgoiti.

Brindó Urgoiti, agradeciendo la asistencia de representaciones de la Prensa madrileña y donataria.

Dijo que nuestro papel no era de meros espectadores, por cuanto los periódicos contribuirán al florecimiento de la industria papelera.

Fué muy aplaudido.

Luca de Tena brindó después, agradeciendo las frases de elogio a la Prensa, mostrando su adhesión y haciendo votos por la prosperidad de la industria, en bien de España.

Su discurso fué también premiado con nutridos aplausos.

El párroco de Rentería pronunció elocuentes palabras, congratulándose de las iniciativas de los capitalistas, que servirán para acabar con el problema social, y terminó en frases de elogio a la Prensa, siendo muy aplaudido.

Como administrador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, excusó el Sr. Adame la ausencia de los Sres. Romeo y marqués de Santa Ana, en cuyos nombres y en el del periódico expresó su homenaje, admiración y simpatía a La Papelera, y especialmente a Urgoiti.

Su discurso mereció muchos aplausos de la concurrencia.

Detalles del edificio.

Terminado el banquete, visitaron los invitados la fábrica antigua, resaltando la enorme diferencia entre ésta y la nueva, en la que es prodigiosa la instalación y la maquinaria.

La fábrica es de nueva planta, con acceso directo a la línea del Norte por vía apartadero y dos pasarelas, destinadas, una, a entrada de las primeras materias, y otra, a la salida del papel ya fabricado.

El edificio principal es de hormigón armado, con longitud de 176 metros y anchura de 13,50 metros, de dos pisos en la mayor parte de su extensión, y de tres pisos, cubiertos por un depósito de agua, en el departamento de pila.

Esta parte del edificio alcanza la altura de veinte metros, y la cantidad de agua almacenada en el depósito sobre el edificio central es de 900 metros cúbicos.

El departamento de calderas para producción de vapor está situado entre el edificio principal y la vía apartadero.

La central de transformación se halla en el lado opuesto, próxima al depósito y filtros.

La fábrica está preparada para poder en ella producir pasta de madera, elaborada mecánicamente, y para la fabricación de papeles para imprimir, pudiendo producir diariamente 39.000 kilos de pasta seca, y de 25 a 30.000 kilogramos de papel.

En la nueva fábrica hay tres máquinas desfibadoras y todos los elementos necesarios para la fabricación de pasta.

Además se han instalado pila desfibadoras y máquina de refinado, y otra de papel, de tres metros de anchura, para trabajar a velocidades hasta 200 metros por minuto.

El número y la importancia de motores eléctricos y de vapor que funcionan en los distintos departamentos podrán dar una idea de la importancia de la nueva fábrica.

Hay tres motores eléctricos de fuerza de mil caballos cada uno, y otros 25 motores, también eléctricos, que suman una potencia de mil setecientos caballos de vapor.

La máquina de papel está accionada por dos máquinas de vapor de 250 y 105 caballos de fuerza, respectivamente.

La máquina es de las más perfectas que hasta hoy se han conocido en Europa.

Todos los asistentes al acto han salido satisfechísimos y haciendo grandes elogios de la labor realizada por el director gerente de la Papelera Española, D. Nicolás Urgoiti, a cuya inteligencia, celo y actividad se debe este evidente progreso, llamado a marcar una nueva era en la industria papelera en general, y singularmente en la dedicada al papel destinado a los diarios.

NESPARINA es un seguro de robustez y vida sana para niños, ancianos y débiles.

MISCELANEA

¿Próxima boda?

BERLIN. Circula el rumor de que el Príncipe Oscar, quinto hijo del Kaiser, contraerá en breve matrimonio con la Princesa Margarita de Prusia.

El Gobierno japonés.

PARIS. Cablegramas de Tokio confirman que el marqués de Katsura se ha encargado de la Presidencia del Consejo de ministros.

El vizconde Kato será ministro de Negocios Extranjeros.

Garros a Roma.

PARIS. Un despacho de Trapani dice que hoy irá en vuelo desde Sicilia a Roma el aviador Garros.

Ya le han compuesto sus mecánicos las averías de su aeroplano.

Columna francesa en peligro.

PARIS. Despachos de Rabat dicen que una columna francesa compuesta de dos compañías de zuavos que había salido de operaciones, está cercada por los marroquíes rebeldes y se encuentra en situación crítica.

Han salido tropas en su socorro.

La guerra civil en Méjico.

NUEVA YORK. Los federales y los rebeldes mejicanos han sostenido un nuevo combate.

Muriere 40 de los primeros y 100 de los segundos.

No obstante haber sufrido mayor número de bajas los segundos, resultaron victoriosos y saquearon luego una ciudad.

La peste pulmonar.

PARIS. En Bukhara (Asia) se ha presentado la peste pulmonar.

Está causando grandes estragos y fallecen de dicha enfermedad centenares de personas diariamente.

Dos aviadores muertos.

NUEVA YORK. Telegrafían de los Angeles que en Rodondo han sido encontrados los cuerpos exánimes de dos aviadores.

Habían salido volando para San Francisco; pero sus aparatos se inutilizaron casi al mismo tiempo. Y ellos cayeron a tierra desde gran altura y se mataron.

Temblor de tierra.

ESTOCKOLMO. Se ha sentido una fuerte sacudida sísmica.

A causa de ella se han hundido varios edificios y han muerto cinco personas.

El Czarewitch, peor.

LONDRES. *The Daily Mail* publica despachos de San Petersburgo.

Dicen en ellos que el Czarewitch ha vuelto a sufrir una recaída en su enfermedad.

Las Cámaras italianas.

ROMA. Las Cámaras han suspendido sus sesiones.

Las reanudarán en enero, según se afirma.

En la iglesia rusa.

PARIS. En la iglesia rusa ha sido celebrada una solemne función religiosa con motivo del santo del Czar Nicolás II.

Escándalo.

LONDRES. En la Cámara se ha promovido un gran escándalo a causa de las censuras dirigidas por lord Belford al ministro de Marina con motivo de la dimisión del almirante.

Entre ambos oradores ha sido vivísima la polémica.

Rochette.

PARIS. Un diputado ha preguntado esta tarde al ministro de Justicia cómo se han dado tantas facilidades a M. Rochette para que esté en libertad antes de haber cumplido la condena que los Tribunales le impusieron.

Destacamento en peligro?

TANGER. Han sido enviados cuatro compañías, medio escuadrón de caballería y una batería en auxilio del destacamento Masuti, que se dice está cercado por los moros.

Se compone de dos compañías de zuavos.

EN INGLATERRA

Hazañas de las sufragitas.

LONDRES. Las sufragitas siguen haciendo de las suyas.

Como aquí, en Londres, se las vigila mucho, se han dedicado a practicar actos de sabotaje en los condados.

Ayer, en Nottingham, varias de ellas invadieron la Central de Teléfonos, destruyeron los aparatos y cortaron los hilos.

Luego huyeron, subieron a un auto y éste arrancó a toda velocidad.

Un cuadro de Velázquez.

LONDRES. En una prendería ha sido descubierto un cuadro de Velázquez que se creía perdido.

Según dicen los periódicos, se trata del *Retrato del conde de Flandes*.

Funerales.

LONDRES. Ayer han sido celebrados solemnes funerales por el eterno descanso del alma de la condesa de Flandes, madre del Rey de Bélgica.

AVISOS UTILES



NUEVO COMPUESTO ARSENICAL A GOTAS

MEDICACIÓN QUÍMICA Y PRÁCTICA

El arsénico-fósforo-iodo y hierro, en forma de aluminatos, son los elementos constitutivos de nuestro compuesto arsenical X². Es una preparación de gran transcendencia médico-social, que merece toda la atención del clínico por los maravillosos resultados que con ellas se obtienen en la sífilis y enfermedades de la piel. Su gran poder reconstituyente y bactericida explica también su extraordinaria acción terapéutica en otras enfermedades, cuya aplicación incumbe solamente al médico, una vez conocidos los componentes del X² y su dosificación. Nuestro preparado X² ha sido analizado por el jefe del Laboratorio Central de Sanidad Militar, Dr. José Ubeda y Correal, y determinado el poder tóxico por el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, bajo la dirección del Dr. Cajal.

De venta en Madrid: Farmacia Pinería, Mayor, 23; Gayoso, Arena, 2, y en todas las buenas farmacias y droguerías del mundo.

Pidanse folletos explicativos del X²

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
21 de diciembre de 1862.

El día de Nochebuena, por la tarde, se celebrará en el teatro del Príncipe la comedia *La mansana de la discordia*, original de don José Nájiz de Trira, joven escritor americano residente en París. Parece que dicha obra es traducción de *Une corneille qui abat des noix*, pieza representada con gran éxito en París.

Los redactores de *La Epoca* han presentado sus dimisiones como funcionarios públicos. Algunos han manifestado claramente que están descontentos con el Gobierno sobre el modo de apreciar la cuestión de Méjico; y otros, según nos han dicho, han obrado casi puramente por delicadeza y por espíritu de comentario, pareciendo dispuestos todos ellos a seguir en el Gabinete.

La obra póstuma del malogrado Sr. Larrea, la comedia en tres actos representada anoche en el teatro del Príncipe con el título *El amor y el amor propio*, agradó mucho por la belleza de sus versos y por lo feliz de sus pensamientos, causando verdadero sentimiento la consideración de que no exista el que hubiera anoche experimentado tan viva satisfacción al ver justamente aplaudida su obra. La ejecución fué muy esmerada.

ESMERALDAS Y PERLAS
CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

PARA HOY

Calendario y sanctoral

Sábado 21 de diciembre de 1912.

Sale el Sol a las 7,34.

Se pone a las 16,51.

Sale la Luna a las 12,37.

Se pone a las 0,29.

SANTORAL.—Santo Tomás, apóstol; Santos Anastasio, Glicerio, Juan, Festo y Lemistocles, mártires, y San Severino y el Beato Luis de Sena, confesores.

SANTO TOMAS, apóstol. Santo Tomás, llamado Didimo, de condición humilde, fué uno de los apóstoles elegidos por Dios.

Muerto el Salvador, Santo Tomás se retiró con otros discípulos a Jerusalén. Más tarde, recorrió gran parte del mundo, y sobre todo las Indias orientales y China, donde predicó el cristianismo.

En Meliapor fué muerto a lanzadas por los sacerdotes de los falsos dioses. Sus reliquias se guardan hoy en Goa, adonde fueron trasladadas por Juan III de Portugal.

Seguros de transporte de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Visitas. Ayer visitaron al general Luque el teniente general Sr. Borbón, el general Cañedo Argüelles, el conde de Campo Giro, los diputados Sres. Uria, Alonso López, Montes Jovellar y Mayner, y una Comisión de veteranos de la guerra de África.

Consejo de guerra. En el Consejo Supremo se celebró ayer el Consejo de guerra para ver la causa seguida por desobediencia contra el marino del Ferrol Pablo Fernández García.

Formaban el Tribunal los generales señores Linares, Santiago, Auñón, Morgado y Cortés, y los consejeros togados Sres. Conejos y Jiménez.

Actuaban, de fiscal, el capitán de corbeta D. Antonio del Castillo, y de defensor, el capitán de Infantería D. Aurelio Motilla, quien hizo una brillante defensa, pidiendo la absolución del procesado. El fiscal pidió seis meses y un día.

El público fué muy numeroso. La sentencia no se conocerá hasta pasados unos días.

Recompensa. Se concede la cruz del profesorado al capitán de Ingenieros D. Celestino García Antón.

Matrimonio. Licencia matrimonial al capitán de Ingenieros D. Aureliano Arenas.

Retiro. Se concede al comandante de Infantería don Pastor Macanaya.

Gratificación. La de 450 pesetas al oficial tercero de Intendencia D. César Paradelo.

Veterinaria militar. Son destinados: Subinspector veterinario de segunda don Teodoro Gómez Molina, a jefe de Veterinaria de la cuarta región; veterinarios mayores don Faustino Colodrón, a jefe de Veterinaria de Ceuta, y D. Brigido de la Iglesia, a la Yeguada Militar; veterinarios primeros D. Ricardo Muñoz, a húsar de la Princesa, y don Antonio Barbancho, a excedente, y en comisión, a la Yeguada Militar.

Tribunal de oposiciones. Los jefes y oficiales farmacéuticos de Sanidad Militar que a continuación se expresan formularán el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios de las oposiciones convocadas por real orden circular de 31 de octubre último

para cubrir diez plazas de farmacéuticos segundos del referido Cuerpo:

Presidente, subinspector de primera don Benjamín Puras.

Vocales: subinspector de segunda D. José Maffey; farmacéuticos mayores D. Antonio Roa, D. José Ubeda y D. Saturnino Cambrero, y farmacéuticos primeros D. Miguel Rivera y D. Ciro Benito.

Suplentes: farmacéutico mayor D. Benjamín Pérez Martín y farmacéutico primero don Tomás Vidal.

Cuerpo Jurídico.

Son destinados: Auditores de división D. Angel Romanos, a la Capitanía general de la quinta región, y D. Adolfo Trápaga, al Gobierno Militar del Campo de Gibraltar; auditores de brigada D. Enrique Ortiz, al Gobierno Militar de Méjico, y D. Rafael Piquer, a excedente en la primera región; tenientes auditores de primera D. Francisco Galiay, a excedente en la sexta región; D. Juan Camín, a la Capitanía general de la cuarta región, y D. Manuel del Nido, a la de la segunda región; tenientes auditores de segunda D. Angel Illana, a excedente en la primera región; D. Agustín Salmerón, a la Capitanía general de la primera región; D. Ramiro Fernández de Azúca, a excedente en la primera región; teniente auditor de tercera D. Isidro Suárez, a la Capitanía general de Melilla.

Clero castrense.

Hoy se publicará una propuesta de destinos del clero castrense.

Movimiento de fuerzas.

Con motivo del movimiento ferroviario que nuevamente parece observarse en Barcelona, anteayer salieron para la capital catalana cuarenta individuos del regimiento de ferrocarriles; ayer salieron otros cuarenta y hoy embarcará igual número.

ASUNTOS DE MARINA

Secretario interino.

Nombróse secretario interino de la Jefatura de armamentos del arsenal de la Carraca al capitán de corbeta D. Manuel Tejera y Terán.

Avudante mayor.

Ha sido nombrado ayudante mayor del ministerio de Marina el capitán de fragata don Adolfo Gómez Rubí.

Licencias.

Concedieron dos meses de licencia al alférez de navío D. Juan Felid.

Idem, por enfermo, al segundo contramaestre de puerto Andrés López y López.

SEÑORES COMERCIANTES DE MADRID QUE RECIENTEMENTE HAN ADQUIRIDO REGISTRADORA «NACIONAL»

- A. San José, Hortaleza, 81, comestibles.
- A. Díaz Zorita, plaza del Progreso, 13, idem.
- Pedro Alameda, San Vicente, 29, idem.
- Lorenzo Cornejo, Sombrería, 1, idem.
- Simón Martínez, Princesa, 41, idem.
- Manuel García, Zurbano, 10, idem.
- Anacleto Casares, Marqués de Urquijo, 19 id.
- Lorenzo Roncero, Corredera Alta, 20, idem.
- Julián Serna, Goya, 51, idem.
- Marcos y Arrieta, Hortaleza, 150, idem.
- Eutiquiano Vela, San Bernardo, 39, idem.
- Julián Ayuso, Puente de Vallecas, idem.
- Bruno Silvan, plaza de Olavide, 2, tejidos.
- Claro Silvan, Trafalgar, 23, idem.
- Ariza y Panadero, Clavel, 8, idem.
- José Berenguer, Esparteros, 22, idem.
- Luis Fisac, Príncipe, 41, idem.
- Manuel Fisac, Atocha, 32, idem.
- Angel Fernández, Pez, 2, idem.
- Saturinio Espinosa, Bravo Murillo, 99, idem.
- Pedro Andión y Compañía, Imperial, 8, idem.
- Luis de la Presa, Fuencarral, 72, mercería.
- Rodríguez Hermanos, Montero, 35, idem.
- Julián López, Colegiata, 18, paquetería.
- Enrique Ruiz, Montero, 22, camisería.
- Pedro Fraguas, Sagasta, 7, farmacia.
- Viuda de Pizarro, Guindalera, idem.
- Luis Civil, Carretas, 22, idem.
- J. García Suárez, Recoletos, 2, idem.
- Joaquín Zambrano, Pta. de Moros, droguería.
- Julián Núñez, Argensola, 13, confitería.
- Bruno López, Atocha, 47, idem.
- F. Garay, C.ª de San Jerónimo, 1, óptico.
- Manuel Lence, Arenal, 30, panadería.
- Idem id., Génova, 14, idem.
- F. Molina, Atocha, 33, idem.
- Andrés Martínez, Pelayo, 74, carnicería.
- Joaquín Verdasco, Leganitos, 47, idem.
- Pedro Luna, Santa Isabel, idem.
- Basilio Díez, Atocha, 38, idem.
- Vicenta García, Corredera Alta, 29, idem.
- Pedro Dolado, Jorge Juan, 20, charcutería.
- L. Lamigüero, Jorge Juan, 20, pescadería.
- Manuel González, Pl.ª del Angel, 10, lechería.
- Domínguez Pérez, San Millán, 4, vinos.
- A. López Navarro, Humilladero, 2, vinos.
- A. Rodríguez, Ribera de Curtidores, 12, idem.
- Manuel Fernández, San Bernardo, 44, idem.
- B. Blanco, Humilladero, 6, idem.
- Leonardo García, Alcalá, 141, vinos.
- Jacinto Cobos, Fuencarral, 94, idem.
- Antonio López, plaza del Progreso, 5, idem.
- Unión Comercial de Loza, Juanolo, 1.
- Fourmond y Compañía, Pez, 4, loza.
- H. de M. Igartúa, Atocha, 65, ferretería.
- Jaime Ruiz, Arenal, 22, electricidad.
- A. Ucendo, Mayor, 48, idem.
- Julián Zofío, Arenal, 28, flores.
- Hdefonso Alier, plaza Santa Ana, 10, música.
- Mariano Cortés, Santa Isabel, 3, tupi.
- Gregorio Serrano, Santa Isabel, 4, idem.
- Bedard Hermanos, Palace Hôtel, restaurant.
- J. Arenas y C.ª, Alcalá, 23, Bar Monopol.
- Graña «El Henar», Alcalá, 40, café.
- Sdad. Cooperativa «La Prensa», Libertad, 13.

Gran liquidación

Está llamando poderosamente la atención la gran liquidación de alfombras, tapices y essteras de gran novedad y duración que están realizando los GRANDES ALMACENES DE ESPARTEROS, 3, y CARMEN, 20 al 24.

CASA REAL



Su Majestad el Rey pasó las primeras horas de la mañana patinando en la Casa de Campo.

Después despachó con el Presidente del Consejo y el ministro de Fomento y recibió la visita del ministro de Instrucción pública, que aún se resiente de la comoción y lleva el brazo en cabestrillo, sin poder, por ahora, encargarse de su departamento. El Sr. Alba se propone pasar unos días en el campo.

Sus Majestades fueron a felicitar, por sus cumpleaños, a S. A. la Infanta doña Isabel. No hubo en Palacio audiencias. Solamente estuvo a despedirse de SS. MM. la condesa de París, que marchó a Villamanrique.

El ex ministro Sr. Gasset estuvo en Palacio y no vió a S. M. el Rey.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo recibió en la Presidencia a una Comisión numerosa de diputados y senadores de Valencia, la cual fué a hablarle de la cuestión relativa al ferrocarril que tanto le preocupa desde hace algún tiempo, y en cuya cuestión pugnan los intereses de la provincia de Cuenca con los de la de Valencia.

De paso que daba estas referencias a los periodistas, el conde de Romanones se refirió a lo que ocurre en el Senado con los ferrocarriles complementarios.

Estos los impugna el Sr. Sánchez de Toca. Contestando a una pregunta, manifestó el conde que al reanudarse las sesiones habría nueva legislación.

Aludió a las noticias referentes a la actitud de los elementos ferroviarios, declarando que las noticias de ayer son tranquilizadoras y acusando completa normalidad en todas partes; que no concede el Gobierno importancia alguna a los chispazos que puedan surgir y que lo que procura es armonizar los intereses de las Empresas con los del personal.

Finalmente insistió en que el día 4 irá a Alicante para asistir a la festividad anunciada en Novelda.

El ministro de Hacienda ha solicitado de Instituto de Previsión y de la Comisaría de Seguros faciliten sus actuarios para llevar a cabo los trabajos a que ya se hace referencia en el proyecto de ley relativo a las Clases pasivas.

La revista, en vez de ser en abril, la pasará éstas en enero. El Sr. Navarro Reverter insiste en que ve con agrado que el proyecto se deje para discutirlo después que se reanuden las sesiones de Cortes, porque nunca pasó por su imaginación, ni intentó que proyecto tan complejo y de tanta importancia pasara sin que fuera estudiado y discutido con la mayor amplitud.

La Comisión de Presupuestos del Senado, de acuerdo con el señor ministro de Hacienda, ha aceptado una enmienda del señor Sanz y Escartín declarando exenta del impuesto del Timbre la documentación de las Mutualidades escolares. Gracias a la feliz iniciativa del representante de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, estas simpáticas y utilísimas instituciones podrán alcanzar un desarrollo que de otro modo no hubiera sido posible.

Ha sido también aceptada por el Senado otra enmienda del Sr. Sanz y Escartín declarando exentos del impuesto sobre los bienes de las personas jurídicas los consagrados a premios a la cultura y a la virtud, bajo el patronato y administración de las Reales Academias.

La renuncia que del cargo de diputado provincial por el distrito de Latina-Chamberí ha presentado D. Juan Prida, en la sesión que ayer ha celebrado la Corporación, es muestra inequívoca de la delicadeza que imprime a todos sus actos, puesto que no se consideraba con poderes para representar a los electores que le han votado.

Como la Diputación provincial es puramente administrativa y no política, imperó, por mayoría, la negativa a admitir la renuncia presentada.

Los senadores interesados en los ferrocarriles complementarios estaban alarmados por la actitud contraria de los valencianos y del Sr. Sánchez de Toca.

Con este motivo, se reunieron en el Senado, y acudió a la reunión el Presidente del Consejo de ministros. Después de debatir sobre el asunto, parece que el Presidente del Senado ha ofrecido habilitar el domingo para celebrar sesión y discutir el proyecto, y que los valencianos y el Sr. Sánchez de Toca no harán una oposición sistemática ni obstruccionista.

En la Sección tercera del Congreso, y convocada por el Sr. Aura Boronat, se ha celebrado ayer tarde una reunión, a la que han concurrido los representantes en Cortes por las provincias de Huesca y Zaragoza, y los individuos que componen la Junta directiva del Sindicato de riegos del Alto Aragón.

Cambiaron impresiones y tomaron el acuerdo de visitar hoy al señor ministro de Fomento para rogarle sea tramitado con la mayor urgencia el expediente relativo a los riegos del Alto Aragón, y hacer gestiones encaminadas a la pronta aprobación del proyecto, cerca de los jefes de las fuerzas parlamentarias.

Comenzó en el Senado la discusión del Convenio con Francia, y la palabra del ex ministro Sr. Sánchez de Toca produjo, como siempre, expectación en la Cámara.

—Es un orador de cuidado—se declara—, y hay que oírle.

Su discurso no fué incisivo, tajante y agresivo, como tantos otros; fué un examen de la negociación entera de Marruecos desde puntos de vista de altura, que terminó así:

—Es preciso volver a la cordialidad que teníamos hace cuatro ó cinco años. Es necesario abandonar la timidez, y tener opinión, y expresarla.

El Gobierno, en vista del Convenio, debe tener programa y saber lo que opina, lo que quiere, lo que va a hacer.

Hay que formar opinión, y dirigirla correspondiente al Gobierno.

El Sr. López Mora le contestó, cumpliendo discretamente el deber de la Comisión.

Se ha reunido en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto de ley sobre reclutamiento de la marina de la Armada. Hoy dará dictamen.

A última hora se ha leído y declarado urgente en el Senado el dictamen sobre la creación del Registro de Borjas Blancas.

La Comisión de reforma de los Consumos ha dado dictamen modificando la base séptima en el sentido indicado por el ministro de Hacienda.

Las Secciones del Senado nombraron anoche las Comisiones siguientes:

Creación del Registro de Borjas Blancas: Sres. Pombo, marqués de Laurencin, Rosell, Herrero, marqués de Alonso Martínez, Girón y maqués de Barzanallana.

Préstamos de establecimientos benéficos: Sres. Fernández Prida, marqués de Laurencin, Aramburu, Rengifo, Benayas, marqués de Santa María y duque de las Torres.

Obligaciones de enseñanza en Vascongadas y Navarra: Sres. Calbetón, marqués de Laurencin, Palomo, Cemborain y España, Mateanz, Troncoso y García Molinas.

En el Congreso han seguido los comentarios y cábalas sobre el porvenir político. Se ha hablado de una reunión de ex ministros conservadores; pero éstos ya han negado, diciendo que ni la han tenido ni la tendrán.

En cambio no han negado veracidad a unas frases que se atribuyen al Sr. Dato respecto a la necesidad de hacer algo el partido en pro de la petición del Poder.

El Sr. Dato ha salido para Sevilla, y por esta razón nadie ha podido comprobar con un testimonio lo que se decía; pero la seriedad de las personas que afirman haberle oído as frases a que aludimos inclina a creer que las haya pronunciado.

El señor conde de Romanones tenía a última hora la impresión de que el lunes terminaría el Senado la discusión del Tratado.

CONSEJO SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

Declaración de pensiones

Durante la primera quincena del mes de diciembre han sido declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina las pensiones siguientes:

- Doña Silvia de Urdangarín y Carrillo de Albornoz, 3.750 pesetas.
- Doña Joaquina Sebastián Izquierdo, 625.
- Doña Matilde Novella Roy, 1.650.
- Doña Juliana Carolina Cándida Amalia Pérez Hidalgo y Pérez del Rincón (conocida por Amalia), 1.125.
- Doña Justina Barraquer Castellano, 1.125.
- Doña María de los Angeles Valcárcel Fontes y hermana, 3.750.
- Doña Teresa Uruñuela Sastre, 625.
- Doña Enriqueta Laguña y Miralles, 1.125.
- Doña María Teresa Llotge de la Rosa, 1.125 pesetas.
- Doña Enriqueta Patrón y Ruiz, 1.250.
- Doña María de la Concepción Blanco Durante, 1.125.
- Doña Rafaela Díaz Pérez, 625.
- Doña Francisca Fons y Palacios, 1.125.
- Doña María Dolores Gómez Fernández de la Reguera, 1.125.
- Doña María Barceló Seguí, 625.
- Doña María de la Encarnación Rizo Martínez, 625.
- Doña María de la Consolación Aranda y Merlo, 625.
- Doña Pilar Balbás y Vázquez, 1.650.
- Doña María Josefa Jalón Espinosa, 470.
- Doña Concepción Peral Rodríguez, 400.
- Doña María del Carmen Boado Balparda, 1.250.
- Doña Consuelo Tornell Álvarez y hermana, 400.
- Doña María Teresa Saulé Senmanat, 400.
- Doña María Concepción Soler Fuentes, 1.125.
- Doña Enriqueta Carreño Gómez, 1.125.
- Doña María de los Dolores Ruiz Medrano y hermanas, 700.
- Doña María del Carmen Robles Cabrero, 1.125.
- Doña María Sánchez Bustillo y Arizme, 1.250.
- Doña María de la Concepción Berros Oyarzun, 625.
- Doña Teresa Piqueras Nogueroles, 470.
- Doña Lucía Alvarez Eloy y hermanos, 470 pesetas.
- Doña María Cruz Vázquez Hernández, 470.
- Doña Teresa Penalosa Sanz y Tiedra, 470.
- Doña María de los Dolores Soria y Cruz, 1.250.
- D. Carlos Alva Espiga, 1.125.
- Doña María del Amparo Baisé Benítez y hermanas, 2.000.
- Doña María de las Mercedes Moreno y Ferrer de San Yordi, 1.375.

“MADAME PEPITA”

Algunos autores rogaron a nuestro compañero *Caramanchel* que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les abriera las columnas para explicar directamente al público el espíritu y propósito de las obras que vayan estrenando.

Caramanchel consideró muy puestos en razón tales deseos y, previa la venia de nuestro Director, ha empezado a hacerse eco de ellos, dirigiéndose a Martínez Sierra, autor de la obra que se estrenó anoche en el teatro de la Comedia.

El ilustre escritor ha accedido al ruego de nuestro compañero, enviándole las siguientes cuartillas:

«Sr. D. Ricardo Catarineu. Mi querido amigo: Me pide usted algunas noticias sobre mi nueva comedia *Madame Pepita*.

Agradeciendo la cortesía de la pregunta, envío a usted dos líneas de «explicaciones».

A pesar del galicismo del título, es una comedia no solamente española, sino esencialmente madrileña, puesto que su acción se desarrolla en Madrid, y la mayor parte de los personajes han nacido en la villa y corte. He querido escribir, ante todo, una obra de entretenimiento. Esto no quiere decir que sea una farsa ni un desafortado juguete cómico, sino apacible optimista representación de algunos momentos de la vida vulgar, comentados con piedad y buen humor. El efecto cómico he pretendido conseguirlo, no por medio de situaciones extrañas ni de condiciones exteriormente risibles de los personajes, ni mucho menos con las chistosas sales de la palabra, que son gloria tradicional de nuestro teatro, sino merced a la ligerísima caricatura de los sentimientos. Esto responde a mi concepto invariable del arte dramático. Creo con Menéndez y Pelayo que lo esencial en el arte dramático es el «don característico», es decir, la pintura de caracteres y su desenvolvimiento natural y lógico. En este concepto soy, pues, desatado realista, y Shakespeare es mi ídolo, como no podía menos de serlo. Yo que en el «libro» soy ante todo partidario de la bella forma, entendiendo por esto la pulcritud, el atildamiento y la belleza de la expresión, en la «comedia» soy devoto de la «verdad», y de ella no pienso apartarme una línea, mientras escriba para el teatro. Esta verdad esencial, que en *Madame Pepita* he respetado tan escrupulosamente como si se tratase del más transcendental de los dramas, está vista, sin embargo, en esta obra, que he llamado de «entretenimiento» con una leve deformación artística, en lo que se refiere a la expresión del sentimiento. Es una tentativa que hago, fiado en la sutileza y en el agudo entendimiento de este público madrileño, «mi público», que ya tantas pruebas me ha dado de saber, como dicen los franceses «partir en cuatro cabos un caballo». He querido poner un ligerísimo sabor de burla paradójica en la corriente de este juego de ingenio. Los personajes, en su mayoría, son perfectamente inconscientes de su propio sentir y de los móviles que les impulsan a la acción; en esto no creo haberme apartado de la vida, puesto que no es frecuente que de cada seis personas que se hallen reunidas haya una que verdaderamente sea capaz de «dominar la situación» y de darse cuenta de por qué le pasa lo que le pasa. Además los susodichos caracteres no son de una pieza. También, como en la vida, los tristes, a veces, se alegran, los alegres suspiran y los escépticos se sienten románticos. La protagonista «de acción» es *Madame Pepita*, mujer madrileña nacida del pueblo, con todas las virtudes y los ligerísimos defectos de mis adorables paisanas. Un corazón de oro, con una cabeza no demasiado sólida y una lógica que deja harto que desear. El protagonista en «esencia» es un hombre, paisano de Hernán Cortés, sabio bastante egoísta, cuya vida pudiera estar cifrada en estos versos de un servidor de usted: «El amor le llamó,—mas él no respondió.—Cuando a casa volvió,—ya declinaba el día.

Y su actitud accidental, dentro de la comedia, en estos otros:—Y aunque parques solitarias, con toda aristocracia—de bojes y glorietas, si encontramos la gracia—desaliñada de los huertos aldeanos,—¡jamos el romero como buenos hermanos!

En resumen: una acción real y humana, una ligera burla, una leve caricatura... y mucha piedad. He querido hacer sonreír a los espectadores y moverles, en la misma sonrisa, a una gran compasión humana hacia la inconsciencia de mis personajes, que son sencillamente retratos un poco exagerados. Si alguien llega hasta hacerme el don de una lágrima, que apenas se advierte, habré logrado aún más de lo que me proponía, y mi agradecimiento no tendrá límites. Confiado voy en la benevolencia y en la agudeza crítica de mi público. Del menudo «acontecimiento» de la obra, si a alguien le pareciese un tanto extraordinario, quiero decir que a estas gentes humildes y pobres de espíritu es a quienes generalmente les suceden las aventuras más estupendas. Por lo mismo que ellas viven con absoluta naturalidad y sin ponerle nunca al Destino la barrera de una preconcebida determinación. Al pueblo hay que ir a buscar lo poco inesperado y pintoresco que aún queda en el mundo, ya que aristocracias y clases medias, a fuerza de ficciones de responsabilidad y de orgullosas pretensiones legislatoras hemos cerrado la puerta de nuestra vida y de nuestro corazón a todo lo verdaderamente libre y fuerte que pudiera venirnos de la suerte, de la casualidad ó de la Providencia. El protagonista de mi comedia no es, sin embargo, un inconsciente, como los demás personajes que le rodean; pero se sujeta como ellos al Destino, precisamente por sobre de conciencia, por egoísmo y porque es de esos hombres capaces, no ya de hacer un matrimonio desigual, sino de inventar un sistema filosófico para justificar una pasión... ó un antojo. Y no va más.

G. MARTINEZ SIERRA.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once menos cuarto comenzó la sesión, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez.

Contra el contingente provincial.

Se aprobó una moción de la Alcaldía presentada proponiendo la interposición de recurso de alzada contra el acuerdo de la Diputación provincial fijando en 3.589.035,15 pesetas el cupo que por contingente provincial debe abonar el Ayuntamiento en el año próximo.

Nombramiento de un patrono.

Se dió cuenta de una comunicación del señor cura párroco de San Martín interesando la designación de un concejal patrono para la fundación benéfica de D. Jerónimo Latorre, y se acordó designar a D. José de Carlos Abella.

Un donativo.

El Ayuntamiento se da por enterado de una comunicación de los albaceas testamentarios de D. Mariano López Angulo dando cuenta del legado de 20.000 pesetas hecho por dicho señor a favor de la Asociación Matritense de Caridad.

Sobre un tranvía.

Se aprobó un dictamen proponiendo, en cumplimiento a lo determinado en el art. 2.º del pliego de condiciones para la concesión del tranvía del Paseo de Recoletos a la calle de la Florida, que se autorice el trazado de la travesía del citado Paseo desde la calle de Doña Bárbara de Braganza hasta la de Villanueva, y que se informe la petición de prórroga para la construcción de la línea en la forma propuesta en la ponencia del vocal señor Bellido.

Discurso necrológico.

El Sr. Ruiz Jiménez dió cuenta al Concejo del fallecimiento del ex concejal D. Manuel Salvador, a cuya memoria dedicó sentidas frases, acordándose hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por dicho fallecimiento.

Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes: Para construir una casa en el solar número 69 duplicado de la calle letra C del barrio de la Carretera de Extremadura; otra en el solar número 7 de la calle letra C del barrio de la Carretera de Extremadura; otra en el solar número 41 de la calle letra B del barrio de la Carretera de Extremadura, y otra en el solar de la prolongación de la calle de Jorge Juan. Para construir una casa en la calle de Guzmán el Bueno, número 17, con vuelta a Meléndez Valdés.

Luz y agua.

Se tomó en consideración una proposición del Sr. Noguera proponiendo la instalación de una ó dos fuentes, y el alumbrado preciso, en el barrio primero de la Carretera de Extremadura.

Oposiciones de delineantes.

También se toma en consideración otra proposición del Sr. Carnicero proponiendo la adopción de varios acuerdos respecto a los ejercicios de oposición para proveer una plaza de delineante del registro fiscal del Ensanche.

Monárquicos y republicanos.

El Sr. Bellido se opone a que se tomen en consideración unas proposiciones proponiendo que se sustituya el nombre de la plaza de la Cebada por el de plaza de Rafael del Riego ó del general Riego, y que la plaza que ha de formarse con el derribo de la manzana de casas del «tapón» del Rastro y la plaza de los Estudios se denomine de Don Nicolás Salmerón, y que la fuente que ha de instalarse en aquel sitio se circunde de jardines.

Funda su oposición en que desde hace algunos años a esta parte todos los cambios de nombres de las calles de Madrid se han hecho para poner nombres de personalidades del partido republicano, y eso pugna con el monarquismo de la mayoría de los concejales.

El Sr. Ruiz Jiménez pide al orador que se separe del camino político y conduzca su oposición al terreno legal.

El Sr. Píera declaró que los monárquicos han votado el nombre de un republicano como D. Eduardo Benot, sin fijarse en sus ideas políticas.

El Sr. Lorente defiende la toma en consideración de la proposición, y combate la petición del Sr. Bellido.

Lo mismo hace el Sr. Catalina, diciendo que el Sr. Bellido es «el virus del clericalismo».

Rectifica el Sr. Bellido, insistiendo en que su oposición es tan sólo hija de su amor a la Monarquía.

El Sr. Mesonero Romano dice que, apartándose de las ideas políticas, juzga que no hace traición a su monarquismo al apoyar y votar por que se glorifique el nombre de un filósofo tan lustre como el Sr. Salmerón.

El Sr. Carnicero dice que no le extraña que el Sr. Bellido se oponga a que se dé el nombre de Salmerón a la parte de terreno que se propone, teniendo en cuenta que se suprimen las calles de San Dámaso y del Cuervo.

Nueva discusión.

El Sr. García Cortés, previa la venia del Concejo, combate algunos puntos del dictamen referente al trazado del tranvía del paseo de Recoletos a la calle de la Florida.

El Sr. Bellido da explicaciones de las razones que existen para aconsejar la aprobación del dictamen, aunque combate la libertad de la Compañía de tranvías al colocar en la calle de Bárbara de Braganza traviesas y rieles, sin tener la oportuna autorización.

El Sr. Ruiz Jiménez confirma lo dicho por el Sr. Bellido.

Rectifica el Sr. García Cortés, pidiendo que el asunto vuelva a Comisión para que los técnicos estudien si hay medio de acceder a lo pedido por la Compañía de tranvías sin tener que talar ni un solo árbol del paseo de Recoletos.

El Sr. Píera hace algunas observaciones, explicando las razones que abogan para proponer la aprobación del dictamen.

El Sr. Martín Pindado opina que puede vol-

ver el asunto a la Comisión para que el señor García Cortés informe ante ella.

El alumbrado público.

Continúa el debate acerca del dictamen de la Comisión especial de reforma del alumbrado público, proponiendo se declare desierto el concurso abierto para el servicio de alumbrado público eléctrico, y los acuerdos que en su virtud deben adoptarse.

El Sr. Barrio renuncia a rectificar hasta que escuche algunas nuevas manifestaciones de los contrarios al dictamen.

El Sr. Aragón dice que los derechos que la Compañía del Gas ó el Ayuntamiento puedan tener podrán ser objeto de una liquidación posterior; pero no puede supeditarse a ella cuestión tan importante como la del alumbrado de Madrid.

Añade que no se debe engañar al pueblo, diciéndole que vamos a municipalizar el servicio del alumbrado sin que sepamos que podemos hacerlo, pues de lo contrario se pondría a la Compañía del Gas en mejores condiciones que en la actualidad, para continuar con un contrato que estima perjudicial al pueblo de Madrid.

El Sr. García Cortés reconoce que el alumbrado mixto es el mejor; pero como estima que la Compañía del Gas ha causado un perjuicio al pueblo de Madrid, procura eliminarla del concurso, de la única manera posible, para que venga a pactar con el Ayuntamiento.

Insiste en que lo que la Comisión pide es el aval del Estado para levantar un empréstito y que el Canal de Isabel II le conceda la fuerza necesaria para producir la energía productora de la luz.

El Sr. Lorente se extraña de que reconociendo la mayoría que el mejor alumbrado es el sistema mixto, se quiera perjudicar al vecindario por atacar a una determinada Compañía.

Cita el ejemplo de un novillero que, sabedor de que el alcalde de un determinado pueblo, con el que estaba enemistado, era multado por el gobernador cada vez que había cogidas, procuraba dejarse coger por alguno de los toros, y magullado y herido, exclamaba el novillero: «¡Que se fastidie el alcalde!»

Esto es lo que aquí ocurre. Vamos a dar un mal alumbrado al pueblo, para que se fastidie la Compañía del Gas.

Se opone a que se pida al Estado el aval y la fuerza eléctrica al Canal, porque no concederán ni lo uno ni lo otro, y en último resultado, pidiendo dinero y fuerza es muy fácil municipalizar servicios.

El Sr. Barrio se declara partidario del alumbrado eléctrico único.

Da lectura de algunos ofrecimientos de la Compañía Eléctrica, diciendo que se creaba para asegurar al Ayuntamiento el alumbrado público, y, sin embargo, no cumple lo ofrecido.

Anuncia que en breve propondrá la Comisión algunas medidas para obligar a la Compañía del Gas a pactar en buenas condiciones para el Ayuntamiento.

El Sr. Catalina interviene y se muestra partidario de que se pida al Estado su ayuda, aunque estima que nada se conseguirá.

El Sr. Buendía reconoce también que el Estado no concederá lo que el Ayuntamiento trata de pedir.

Se muestra partidario del sistema mixto y de la libre concurrencia, combatiendo abiertamente el dictamen.

Habiendo pasado las horas reglamentarias, se suspende el debate hasta el sábado, a las once de la mañana.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brieu y C.º Probadlas. Inmejorables

CORREOS Y TELEGRAFOS

Relación de los opositores de Correos aprobados en el primer ejercicio:

- 2.552. D. T. Somolinos Arias, 93 puntos.
2.556. D. Antonio Soriano Barberá, 80.
2.560. D. José Soriano Ferré, 80.
2.580. D. Manuel Suso Seoane, 88.
2.600. D. Manuel Temple Jorro, 86.
2.601. D. Rafael Tendaro Vicent, 85.
—Anunciando a subasta la conducción de San Bartolomé de la Torre a Almendro, en 849 pesetas anuales.
—Idem entre San Fernando y su estación, en 2.500 pesetas anuales.
—Idem entre Huelva y Ayamonte y regreso a Gibralfón, en 6.500 pesetas anuales.
—Idem entre Avila y Barco de Avila, en 11.995 pesetas anuales.
—Idem entre Campo y Benasque, en 995 pesetas anuales.
—Idem entre Alfaro y Grávalos, en 1.250 pesetas anuales.
—Idem entre Ceniceros y Canales de la Sierra, en 4.488 pesetas anuales.
—Adjudicando a D. Antonio Davó la conducción del correo entre Crevillente y su estación, por 595 pesetas anuales.
—Idem entre Avilés y su estación, a don J. Castaño, en 1.650 pesetas anuales.

EL SR. ALBA

Como declamos al dar cuenta de la visita del ministro de Instrucción pública a S. M. el Rey, el Sr. Alba, aunque bastante mejorado, no se encuentra restablecido.

Aún pasarán algunos días para que el joven ministro reanude su vida normal y pueda consagrarse de lleno a las tareas del Ministerio.

A pesar de ello, el Sr. Alba cumplimentó ayer al Monarca, en atención a que el viernes próximo, nuevo día de despacho, no se encontrará S. M. en Madrid, y sólo por esa consideración ha quebrantado el ministro las prescripciones médicas, que le han aconsejado algunos días más de reposo para el total restablecimiento.

Aunque el Sr. Alba no ha podido recibir visitas, ni está aún en condiciones de recibir, han sido innumerables las personas que han desfilado por su domicilio para testimoniarle su afecto.

Muy de veras celebraremos el total y rápido restablecimiento del ilustre ministro de Instrucción pública.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«MADAME PEPITA»

Comedia.—Es útil, a mi juicio, que los autores dramáticos nos digan por sí mismos la intención respectiva que les movió a escribir cada una de sus comedias. De esta suerte no podrá haber disparidad de puntos de vista entre el espectador y el poeta, ó sea entre el juzgador y el juzgado.

A veces la incomprensión de que los dramaturgos acusan al público, a los críticos ó a los revisores, podrá suceder que no dependa tanto de haber sido mal comprendidos como de no haberse sabido expresar bien. Y, en todo caso, si es cierto que algunas grandes comedias, tanto como por sí mismas valen por lo que nos sugieren, también es innegable que uno de los requisitos fundamentales del arte dramático ha de ser el de la claridad. No parece, pues, lógico que el pensamiento de una comedia no acierte a descifrarlo cualquier comentarista. Sin embargo, el desacuerdo entre juzgadores y juzgados es frecuente. No hablo sólo de España, ni de ningún autor dramático determinado, sino en sentido general. De todas maneras, nada se irá perdiendo con que el dramaturgo mismo nos indique el alcance y tendencia de su propia creación. Si nos habíamos ofuscado al interpretarlos en nuestra mente, él hará que esta efímera ofuscación desaparezca. Y si ya lo habíamos transcrito perfectamente, tendremos la doble satisfacción de ver expuestas nuestras mismas ideas por más brillante pluma y en más bellas palabras.

Cuanto a Martínez Sierra y su «Madame Pepita», es evidente, y debe declararse en honor del poeta, que el fondo de su idea y de su intento llega a nosotros con admirable claridad. Es, en efecto, como él ha pretendido, una agradable y piadosa caricatura sentimental su linda comedia, estrenada anoche en el teatro de Tirso Escudero con el éxito más lisonjero.

No pertenece, ciertamente, «Madame Pepita» a aquel linaje de obras de las cuales decla graciosamente el inolvidable Antonio Perrín que son todas ellas conversación inútil «hasta que al final sale un personaje exclamando: «¡Yo soy la agricultura!». Ni es Martínez Sierra de la casta de escritores de aquel que, leyéndole un drama a D. Juan Nicasio Galleral, no cesaba de repetir: «En esta escena he querido decir esto y lo otro y lo de más allá», hasta que le interrumpió enojadamente el insigne traductor del Oscar, de Arnault: «¡Pues haberlo dicho!»

No; Martínez Sierra y sus elegantes producciones escénicas no tendrán nunca nada de inteligibles, porque el dramaturgo, aun diciendo mucho, lo dice muy claro. Su hondura psicológica nos es doblemente simpática porque nos la presenta con un grato aspecto de modestia y sencillez. Todos los personajes de «Madame Pepita», comenzando por el que da su nombre a la obra, son realmente verdaderos, y aun diré que concretamente españoles y madrileñísimos. Martínez Sierra tiene en todas sus comedias, y en la estrenada anoche por modo singular, tres habilidades supremas: ésta, ya dicha, de esconder sentimientos hondos bajo apariencias frívolas, y el arte de nacionalizar lo que en otras manos parecería exótico, y lo constante acierto de hacer que se produzcan las cosas más extraordinarias con una impecable naturalidad. Para afirmarlo más breve y rotundamente, las tres condiciones esenciales del autor de «Madame Pepita» son éstas: es ameno, universal, y humano.

La heroína de la nueva comedia está definida en esa graciosa extravagancia del título, en que van casadas una palabra extranjera y un familiar diminutivo castellano. Díjrase que esta mujer era una modista francesa con ascendientes hispánicos, nacida en España y hablando en español. El nombre de la obra parecía prometernos una galiparla bufonesca. No ha sido así. Por el contrario, los matices de la caricatura están contenidos en límites discretos: es un personaje gracioso, pero no ridículo. Su vida, sus aventuras, su ambiente, le envuelven en elementos alegres y cómicos; pero no hasta el punto de que su forma cascabelera nos aleje de su corazón. Cuando Pepita no habla ya a nuestra observación ó invita a nuestra risa, sino se dirige a nuestra piedad y a nuestros sentimientos, no creemos que se ha transformado. Es la misma de antes. Van en ella juntos y entrecruzados lo risible y lo sentimental, como en la mayoría de los humanos seres.

Todo es extraordinario en la vida de «Madame Pepita», y, no obstante, según queda ya consignado, todo es también naturalismo. De criada pasó a gran modista, y de modista a millonaria. Su primer marido fué duque ruso y resultó bigamo. Su segundo esposo, académico y crítico ilustre, no se ha casado con ella por ella misma, sino para estar cerca de su hija Catalina y encontrar en ésta un afecto filial, un calor de familia, un corazón ingenuo, propicio a ser noblemente orientado, y una inteligencia virgen, fácilmente moldeable y educable.

Don Guillermo, ó sea el académico, pertenece a la misma familia que aquel incomparable sabio de «Los buhos», con tanta habilidad encarnado por Pepe Rubio, y es diferentísimo, sin embargo. Su soledad primero, su paternal afecto a Catalina después y su compasión por Pepita finalmente, contribuyen a nuestro encanto. Y luego, cuando Catalina se casa, y su soñado hogar se aleja, y su esposa nominal le revela el deseo de convertirse en efectiva, de nuevo nuestra risa se convierte en piedad. Y así son también Catalina y el conde arruinado y el vizconde presumidillo y el artista de variedades juntamente grotesca y delicada, así son, digo, una mezcla de ternura y de caricatura, de risa y de llanto, como la vida misma, siempre risueña y a la vez melancólica.

No hay en «Madame Pepita» aquella serena y luminosa poesía del primer acto de «Canción de cuna», ni aquella fuerte y terrible antitesis de «Lirio entre espinas», ni aquel sano y transcendental feminismo de «El ama de la casa». Pero, en conjunto, por lo bien planeada, dis-

puesta y desenvuelta, me parece la comedia más técnicamente perfecta y más grácilmente dibujada de cuantas nos ha dado a conocer hasta ahora Martínez Sierra.

La interpretación corresponde esta vez a las excelencias de la obra interpretada.

Brillan en primer término Irene Alba, Mercedes Pérez de Vargas y Javier Mendiguchía.

En «Mundo, mundillo», dió la Srta. Pérez de Vargas su primer paso firme. En «Madame Pepita» ha llegado al apogeo de su talento escénico. No es un papel de primera dama, sino de dama joven; pero difícilísimo de sostener en una nota de buen gusto y de naturalidad. La Srta. Pérez de Vargas ha creado, a mi juicio, el personaje de Catalina con un completo acierto; ha sido alternativamente regocijada y sentimental de un modo exquisito, y, actriz de talento y de estudio, tanto más que el conjunto ha cuidado el matiz.

Irene Alba es, para los autores, una verdadera colaboradora. Con su penetración al componer los tipos, evita explicaciones y ampliaciones molestas. Y, no sólo en el cómico desenvolvimiento de su papel, sino en el desenlace dulcemente comovedor, su labor ha sido inmejorable.

Mendiguchía, como en sus mejores creaciones. Inimitable de distinción artística y de realidad.

Bonafé dió el sabio don Guillermo cierta dignidad solemne y atrayente.

Romea, sencillo y simpático.

La Srta. Palou, bonita y gentil; pero sin acabar de domar su dición ni de dar un sello de originalidad a su papel. Pone en todos el mismo tonillo, y por su afectación deslucé, a veces, la naturalidad del conjunto.

El Sr. Asquerino no está, a mi ver, dentro de las condiciones del personaje, ya bastante importante, que interpreta.

La obra ha gustado mucho y ha habido aplausos al final de todos los actos, y especialmente en una escena del segundo acto (de la Alba con Bonafé) y en otra del tercero (de la Pérez de Vargas con Romea).

Martínez Sierra ha salido varias veces a escena.

En resumen: el mejor estreno de la temporada... hasta ahora.

CARAMANCHEL

LA NEGRITA.—Alcalá, 41 Jerez Valderrama

Agua de Cabreiroá

Recomendada para las ENFERMEDADES DEL INTESTINO.

NOTICIAS GENERALES

Esta noche, a las nueve, en el restaurant Inglés de la calle de Sevilla, la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obsequia con una comida íntima a su compañero Ángel Guerra para celebrar el triunfo obtenido en las elecciones de diputados a Cortes por Canarias.

Ha fallecido en esta corte el acaudalado comerciante y querido amigo nuestro D. José Requena y Calabuig, que supo dar en la corte impulso enorme al comercio de porcelanas y lozas artísticas.

Las iniciativas del Sr. Requena contribuyeron no poco al cambio que en la vida madrileña se efectuó en los últimos veinte años, y los «bibelots» y «jetos» artísticos de comedor y decorativos invadieron las casas, cambiando por completo su fisonomía.

A toda su familia, y muy especialmente a su hijo político D. Ramón Sopranis, enviamos pésame muy sentido por la pérdida que han sufrido, lamentando que el Sr. Requena haya muerto en plena vida y cuando acariciaba grandes proyectos industriales para un porvenir muy próximo.

Battistini, el poeta del canto, ha impresionado nuevos discos en el Gramophone que vende UREÑA.

La Fábrica de cervezas LA CRUZ DEL CAMPO, defiriendo a las reiteradas instancias del público, inaugura desde mañana sábado, en su despacho de la calle de Sevilla, un exquisito servicio de café, té, vermouth y licores, pudiendo asegurarse que dicha Cervecería, por su magnificencia y confort, será el punto de reunión preferido por la buena sociedad madrileña.

Los tenedores de las obligaciones de la amortización total de la Deuda provincial al 6 por 100, emitidas en 11 de mayo de 1892, pueden presentarlas bajo factura en la Contaduría de la Diputación provincial de Madrid para su reconocimiento, cancelación y cobro, toda vez que así se ha acordado por la referida Corporación.

La presentación se hará a partir de 1.º de enero próximo.

El Centro General de Pasivos de España celebrará junta general extraordinaria, para asunto de gran importancia, el lunes 23 del actual, a las cinco de la tarde, rogándose la asistencia de los señores socios.

Esta noche celebrará un banquete la Corporación de carteros de Madrid para conmemorar el aniversario de la publicación del reglamento orgánico de las Carterías de España, por el que se reconoce la inamovilidad del personal que las integra.

ASTURIAS-SUIZA

MANTEQUERIA.—Trufas frescas y en latas de todos tamaños, jamones de York, jamones de Praga, ocodornices trufadas. Proveedor efectivo de Sus Majestades.

MAYOR, 7 y 9. Teléfono 18.

Casa Valentín Martín

Turrones, mazapanes y peladillas. PRECIADOS, 8

LOS PORTUGUESES

Desmintiendo una información

«La República», de Lisboa, ha publicado una extensa información telegráfica, dando cuenta de que los cañoneros lusitanos «Pereira» y «Laurio» habían capturado 35 vapores dedicados allí a la pesca.

Los armadores de Ayamonte é Isla Cristina á quienes se refiere el diario portugués han realizado en Huelva un acto de protesta contra tal noticia, que resulta completamente inexacta, pues ninguno de ellos tienen en la actualidad pescando á sus barcos.

Estos armadores han nombrado una Comisión, compuesta de los Sres. Vázquez y Márquez, Feu Hermanos, D. Pedro Gutiérrez Feu, Ferial y Ollas y Pérez Hermanos, de Ayamonte, y los Sres. D. Serafín Zandieta, D. José Antonio Zandieta y Sobrinos de D. Tomás López, quienes, representándoles, han realizado la protesta.

Los que á la industria pesquera se dedican, tanto ayamontinos como isleños, esperan que se abra la necesaria información para que quede desmentido y comprobado oficialmente el «canard», puesto que sus barcos, á excepción de tres ó cuatro, están desarmados.

PRAST.—Arenal, 8 JEREZ VALDERRAMA

Al todo de ocasión.—Fuencarral, 45.

Venta de máquinas de escribir, varias marcas, y de coser.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 perpetuo interior, and various bond prices.

La sopa más exquisita y nutritiva. ROYAL SOUP. PIDASE EN ULTRAMARINOS

Enrique Valentí. Compra alhajas de testamentaria. Se reciben avisos. Carretas, 35, portal de Joyería.

SUCESOS DEL DIA

Un herido que muere. En el Hospital General falleció ayer el empedrador Félix Robles de la Cera, á consecuencia de las heridas que en rina con un compañero de su oficio recibió el día 17 de los corrientes, en la calle de Argumosa.

Criada ladrona. El capitán de Infantería D. Enrique Rubio denunció á una de sus criadas como presunta autora del robo de 690 pesetas en billetes de Banco, del que ha sido víctima el denunciante.

Robo de un alfiler. A D. M. V. le sustrajeron ayer un magnífico alfiler de brillantes.

Denunció el hecho en la Jefatura de Policía por sospechar que sea la autora del robo una mujer que tenía á su servicio.

Accidente del trabajo. Trabajando en la calle de Fuencarral, 114, se produjo lesiones de pronóstico reservado el obrero Rogelio García.

Detención. El guardia de Seguridad Isidoro Martín detuvo anoche en la calle de Goya á un mudetuvo llamado Antonio, de diez y siete años, chacho llamado Antonio, de diez y siete años, que hace días sustrajo una bicicleta á don Ricardo de la Cierva, hijo del ex ministro conservador.

NOTICIAS E INFORMACIONES PARLAMENTARIAS

EN EL SENADO

El Sr. López Muñoz abre la sesión á las tres y media, estando desierto el banco azul... Se aprueba el acta, y acto seguido pasa el Senado á reunirse en sesión secreta.

y Gamazo, de quien dice que nadie puede decir más de este asunto. Claro es que quedan cosas incontestadas por el señor ministro en lo que se refiere á la parte económica y financiera, que quizá no convenga aclararlo.

Debimos haber tenido Policía instruída, para evitar tales sucesos. Pero, en fin, se tomó la determinación de ir á la guerra, y no hay que discutirlo.

Claro es que como no estoy informado del Tratado hago estas preguntas para que me conteste, si puede ó sabe, el Sr. López Mora, pues así quedará todo esclarecido.

Se en desacuerdo con sus correligionarios los conservadores. Se aprueba el dictamen. Jura el cargo de diputado el Sr. Benitez de Lugo (D. Félix).

EN EL CONGRESO

El Sr. Moret abre la sesión á las tres y veinte. En el banco azul, los ministros de Fomento y Gracia y Justicia.

Se aprueba sin discusión un crédito extraordinario de 294.642,50 pesetas á los presupuestos vigentes de los ministerios de Marina y Gobernación y Gastos de las Contribuciones y Rentas públicas.

Centro Nacional de Protección

Ramo de construcción.
Habiéndose verificado la liquidación y balances parciales y generales del ingreso obtenido por las cuotas de 1 y 2 pesetas que los señores inscriptos a dicho ramo por la Junta de gobierno, han sido aprobados por la Junta de gobierno, en vista del dictamen formulado por la Comisión de suscriptores...

MANUEL CANOSA
invita al público en general a que visite su Casa, Espoz y Mina, 2, y compare los precios de las baterías de cocina, y todo lo necesario en la cocina moderna, para convencerse de las ventajosas condiciones de los precios.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

ESTADO DEL TIEMPO

Ha cambiado el aspecto del tiempo, nublandose el cielo en casi toda la Península, e iniciándose un rápido descenso barométrico. Las menores presiones residen en la costa gallega, en cuyo litoral se observa cierta marejada con viento del SE.

La temperatura no es tan extremada como los días anteriores, siendo las mínimas más bajas de cinco grados bajo cero. Reinan vientos débiles de los cuadrantes del Sur.

Table with weather observations for Madrid: Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

J. FERNANDEZ.-HORTALEZA, 15 Jerez Valderrama

Choque de tranvías

Dos heridos.
Ayer ocurrió un choque de tranvías en la Glorieta de Bilbao, a consecuencia del cual resultaron dos viajeros heridos.

En la calle de Fuencarral y en el sitio en que se cruzan las líneas del transversal del Retiro con las de Chamberí, chocaron los tranvías núm. 64, de la línea Pacífico-Chamberí, y el 299, de la de Retiro-Argüelles.

Parece ser que, en el afán de ganar los minutos que llevaba de retraso, el conductor del coche 64 apretó la marcha en el preciso instante en que llegaba a la convergencia de las líneas citadas, en la esquina de la calle de Fuencarral y Glorieta de Bilbao, el coche 299.

El empleado que guiaba el último quiso dar contramarcha; pero aunque hizo cuanto pudo, no lo logró y sobrevino el choque.

La plataforma del coche núm. 64 quedó materialmente destruida.

A consecuencia de la violencia del encuentro resultaron heridos el capitán del regimiento de Infantería de León, número 38, D. Gaspar Sousa, de treinta y un años, domiciliado en la calle del Tutor, núm. 44, y otro viajero llamado D. Antonio Herencia, industrial, que iban en esta plataforma.

El susto que se llevaron las demás personas que ocupaban ambos tranvías no es para describirlo.

Muchas señoras tuvieron que ser asistidas en las farmacias próximas y a consecuencia de la impresión sufrieron ligeros síncope.

Algunos viajeros y un guardia de Seguridad acompañaron a los heridos Sres Souza y Herencia a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde los médicos de guardia, Sres. Sanz y Benavides, les practicaron la primera cura.

El capitán Sr. Sousa presentaba dos heridas contusas de forma irregular, situadas en la pierna derecha, que fueron consideradas como de pronóstico reservado, y el industrial Sr. Herencia diferentes erosiones y contusiones de carácter leve.

Ambos señores fueron trasladados a sus domicilios respectivos por prescripción facultativa.

Cuando terminaron su servicio fueron detenidos los conductores y cobradores de los dos tranvías.

V. Martín.-Preclados, 8 JEREZ VALDERRAMA

EL IMPUESTO DE LAS CARNES

Como los "consumeros,"

Andrea Lorente, de treinta y un años, soltera, domiciliada en la calle de la Caridad, número 21 (Pacífico), llegó anoche, procedente de Valdecaas, a la estación del Mediodía.

En el brazo llevaba una cesta, que, según ella, contenía hortalizas; pero que el vigilante de la Inspección sanitaria Cristóbal Navarro, suponiendo que era portadora de carne, trató de registrarla.

Andrea apretó el paso, seguida del celoso vigilante, y, cuando observó esto, echó a correr.

Al de la Inspección municipal no se le ocurrió otra cosa que hacer dos disparos de revólver contra la pobre mujer, que, atemorizada, redobló sus esfuerzos y a todo correr penetró en su domicilio de la citada calle, frente a los almacenes de la estación.

Al oír las dos detonaciones acudieron los guardias de Seguridad, que detuvieron a la agente y a Andrea, que se esforzaba en demostrar que sólo llevaba verduras.

El caso es que la carne no ha aparecido por ningún lado.

La alarma que produjo este suceso entre los transeúntes y vecinos de la calle del Pacífico fué grande, y la indignación de unos y otros mayor aun.

Cristóbal Navarro no lo hubiera pasado muy bien sin la intervención de los guardias.

Publicaciones de actualidad

LA MADRE CASUALIDAD

El último libro de Emilio Carrere, sin duda el más interesante de cuantos ha escrito. Acaba de ponerse a la venta.

DE S. Y J. ALVAR Z QUINTERO FORTUNATO

Admirable tragicomedia, estrenada recientemente con enorme éxito. En todas las librerías a 2 pesetas el ejemplar.

MUNDO MUNDILLO...

La genial comedia, que sigue representándose en todos los teatros de España con aplauso unánime. 3,50 pesetas.

Pedid estos tres libros a "Renacimiento."

LA REINA MISTERIO

por Fergus Hume. Léase por 40 céntimos esta maravillosa narración en "La Novela de Ahora", que la publica esta semana con elegantísima cubierta «en colores».

Cámara oficial de Comercio

Bajo la presidencia del Sr. Prast ha celebrado sesión, ayer tarde, la Cámara de Comercio.

Una vez aprobada el acta de la anterior, el señor presidente dirige breves palabras de salutación y bienvenida al duque de Vistahermosa, jefe del Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado, nombrado vocal cooperador, acordándose conste en acta la satisfacción con que la Cámara ve el concurso que le presta el referido señor.

Seguidamente el señor presidente da cuenta del fallecimiento de algunos electores de la Cámara y de la pérdida sufrida por el señor Setuain, miembro de la entidad, acordándose conste también en acta el sentimiento de la Corporación y dar el pésame de oficio a dichos señores.

Asimismo hace presente el Sr. Prast las causas que han motivado la suspensión de la Asamblea y la conformidad de las Cámaras con esta determinación.

En el despacho de oficio se da cuenta, entre otras, de una comunicación de la Dirección de Comercio sobre petición de nuevas atribuciones por las Cámaras, acordándose verla con satisfacción.

También se da conocimiento de una real orden del Ministerio de Estado sobre falsificación de productos españoles en California, celebrando la Cámara el buen resultado de sus gestiones en el asunto.

Por su autor se da lectura a una proposición del jefe del Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado, referente a colaboración de la Cámara en la patriótica y eficaz labor de dicho organismo, que es aprobada por unanimidad.

Se entra el pleno de un detallado y minucioso trabajo efectuado por la Secretaría, referente a la estadística de servicios realizados por la Cámara en el tercer trimestre del año, que se publicará su inserción en la Prensa para el debido conocimiento.

Después de tratar de otros asuntos que afectan al régimen interior, se habla largo y tendido respecto a los presupuestos municipales, acordándose que, puesto que han sufrido modificación en la Junta de asociados, se solicite del gobernador sea cuplida la ley, exponiéndose quince días al público; elevar recurso de alzada respecto a determinados impuestos, y hacer patente este acuerdo por medio de la Prensa.

El señor presidente da cuenta de la interpelección que formuló en el Senado al ministro de Hacienda, referente a una real orden de este organismo sobre relaciones de las Cámaras con el mismo, y las declaraciones del Sr. Navarro Reverter haciendo presente que oficialmente se enviarán a las Cámaras de Comercio los datos que necesitan.

También se cambiaron impresiones extensamente respecto a los nuevos proyectos contributivos y financieros, que fueron objeto de una muy detenida atención, felicitándose de la intervención que se asigna a las Cámaras en algunos de ellos.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Aranceles respecto al recargo que se establece en el presupuesto de ingresos sobre los derechos de importación del café y cacao, acordándose, en consecuencia, elevar inmediatamente al Senado una respetuosa, pero enérgica y viril protesta del proyectado aumento, e impedir por todos los medios que se lleve a efecto.

Asimismo se aprobaron dos dictámenes de la Comisión octava sobre expansión comercial en Oriente y sobre petición formulada a la Cámara por comerciantes de las Ventas del Espíritu Santo.

Finalmente, el Sr. Prast da detallada cuenta de su misión en el V Congreso Internacional de Cámaras de Comercio, celebrado en Boston, donde estuvo representando a la Cámara y también oficialmente a España.

Por último, y con un expresivo voto de

gracias para el Sr. Alonso, que ha desempeñado la presidencia interina, se levantó la sesión, que había comenzado a las seis, a las nueve.

ULTIMA HORA

El Infante D. Fernando.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En el sudexpreso ha marchado a la corte S. A. R. el Infante D. Fernando, acompañado del duque de la Victoria.

Desde la frontera le ha acompañado el gobernador de la provincia.

Aquí fué saludado por el alcalde, el señor Luca de Tena y otras personalidades.

En el mismo tren marchó el marqués de Viana.

Salón de «El Pueblo Vasco».

Se ha inaugurado el magnífico Salón de «El Pueblo Vasco», cuyo orgánico le ha montado con todo lujo.

Campaña antituberculosa.

El ex gobernador Sr. Elosegui ha dado una conferencia de propaganda antituberculosa, dando instrucciones a las señoras.

Mañana se verificará una postulación por las calles para recaudar fondos destinados al Sanatorio antituberculoso.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—8 (función 26 de abono; 11 del turno primero). Los maestros cantores.

ESPAÑOL.—9,15. La reina joven (estreno).

COMEDIA.—9,15. El agua milagrosa y Madame Popila.

PRINCESA.—9 (moda). El amigo Teddy.

LARA.—6,30. El año de Buridan (doble).

10. La familia de la Sola ó El casado casa quiere.—11. Las víctimas (doble).

CERVANTES.—6,30. Trampa y cartón (estreno; dos actos).

10. La nicotina.—11. Fortunato y Para pescar un novio (doble).

COLISEO IMPERIAL.—4 y 8,30. Secciones espectaculares de películas.

5,15. Por un pelo.—6,15. El idolo de barro y San Rufino, marid (especial).—9,30. Sin querer.—10,15. San Sebastian, morir (especial).

BRICE.—6,30. El rey que robó.

APOLO.—6,30. Las mujeres de Don Juan.

10,15. El trust de los tenorios.—11,45. El arroyo.

ESTIVA.—6. La mujer divorciada.

10,30. Los húsares del Kaiser.

COMICO.—6,30. Gente menuda (dos actos).

10,30 (doble). Los hombres que son hombres... (dos actos).

GRAN TEATRO.—6. La carrera de Marina (doble).

10,15 (sencillo). La hija del mar.—11,30 (sencillo). La vida del amor.

NOVEDADES.—6. El golfo de Ginebra.—7,15. Amor ciego.—9. Orgullo de raza (estreno).—10,15. La Venus moderna.—11,30. El banderín de la cuarta.

MARTIN.—7,15. Sangre moza.

10,15. El príncipe Caslo.—11,30. La novia del torero.

LATINA.—5,15. Cambios naturales.—6,30. Arriba limón! 9. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

11. El fresco de Goya.—10,30. Las brivonas.—11,45. Arriba limón!

DE UN EXTREMO A OTRO DEL MUNDO, los Médicos recomiendan la EMULSIÓN SCOTT. La experiencia de los Médicos del mundo entero demuestra que ninguna Emulsión iguala en calidad de ingredientes ni en eficacia para curar al remedio con una reputación de 37 años. EMULSIÓN SCOTT. Esta es una combinación de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, agradable al paladar, que enriquece la sangre, alimenta al cuerpo y da la fuerza necesaria para vencer las enfermedades y la debilidad general. Los médicos la recomiendan tanto para adultos como para niños en casos de DEBILIDAD GENERAL, ANEMIA, ENFERMEDADES DEL PECHO Y DE LA GARGANTA, ESCRÓFULA, BRONQUITIS Y TODAS LAS LINFATISMO.

LA ISLA DE CORTEGADA. Gran exposición de cestas en el entresuelo, elegantemente adornadas con ricos géneros, desde 20 pesetas en adelante. Faisanes, pollardas, capones, pavos; jamones de York, Trevelez y Avilés; turrones legítimos de Alicante y Jijona, mazapán de Toledo, truchas en barriles y en latas, piñas de la Habana, frutas glaseadas francesas; licores del país y extranjeros; vinos de Borgoña, del Rhin y Burdeos; champagne de todas clases, terrinas de foiegras en todos los tamaños. Visite usted esta casa, que encontrará gran surtido en artículos propios de Pascuas. CABALLERO DE GRACIA, 6, teléfono 57.

Millares y millares de bocas que han saboreado los pasteles que vende el café-bar MONOPOL por 10 céntimos dicen a una... ¡SON RIQUÍSIMOS!!

¡¡FUMADORES!! Léase interior tranvías establecimientos que venden los modernos papeles de fumar «JARAMAGO-VALADIA» y «FROU-FROU».

NOVEDAD Portátiles de cristal de Bohemia LOMA.—Plaza de Bilbao, 11.

Anticita para Salamandras, 3,50 pesetas quintal. La Calera, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 523.

KARBUR.—El mejor cisco para braseros, 3 pesetas saco. La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 532.

ANÉMICOS AGOBIADOS DISPEPTICOS CONVALESCENTES NEURASTÉNICOS ANCIANOS. Tomad mañana y tarde una taza del delicioso PHOSPHO-CACAO. Este alimento vegetal aconseja a los enfermos como los sanos.

PAPEL FAYARD. Gasa FAYARD, BLAYN Y Cª, de PARIS. Lo más barato y lo más eficaz para curar IRRITACIONES DEL PECHO, RESFRIOS, DOLORS, RUMATISMOS, LUMBAGO, HIRIDAS, LLACAS, Tónico excelente contra las GASTRO-ENTERITIS. SU CABEZA DA VUELTAS, VA UD. A CAER.... Esos vérigos, esos aturdimientos, esa falta de apetito y de fuerza, son ciertas manifestaciones de la ARTERIO-ESCLEROSIS. Esta afección, esencialmente caracterizada por el endurecimiento de las arterias, atacando los diferentes órganos, produce la vejez prematura que se reconoce por los vérigos frecuentes, cabeza pesada, trastornos de la vista, zumbidos en los oídos, depresión de la inteligencia y de las facultades de trabajo, laxitud general, etc. Mayor a levantarse que al acostarse — la situación es peligrosa, la ruptura de un vaso importante siendo siempre de temerse, es prudente haber uso del Collo-Iode Dubois que es imita el trabajo nutritivo y digestivo, activa el funcionamiento de los órganos, des embaraza la sangre de todas sus impurezas, de los venenos que contiene e impide así el infarto que conduce fatalmente al endurecimiento de las arterias.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA



Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1903 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADECOS Y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor caridad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SÍNDICOS: D. E. G. Campomar, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurelagaitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

EDIFICIO DEL BANCO BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

YO CURO LA QUEBRADURA

Escriba pidiendo la prueba gratuita de mi Tratamiento, un ejemplar de mi libro y detalles acerca de mi **Garantía**

1.000 Pesetas

Esta no es una insensata aseveración de un individuo irresponsable. Es un hecho absolutamente garantido, al cual será apoyado con gusto por miles de individuos curados, no sólo en Inglaterra, sino también en todo el mundo. Cuando digo curar, no quiero simplemente significar que suministro un braguero, alcoholadillo u otro aparato, que tendrá que usarse continuamente por los pacientes con objeto de conservar su quebradura en su lugar. Yo quiero decir que mi sistema permite a la quebradura dejar de tales irritantes artefactos y convertirse la parte, tan buena y fuerte, como antes de ocurrir la quebradura.



Este libro, una copia del cual enviaré a usted con mucho gusto, explica claramente cómo usted puede curarse a sí mismo sin dolor o inconveniencia por este sistema. Yo lo descubrí después de haber sufrido yo mismo por muchos años de una quebradura doble, la cual los médicos decían era incurable. Me curé, y yo me creí en el deber de dar al mundo entero el beneficio de mi descubrimiento, con el resultado de que ahora hecurado muchos años que he estado curando quebraduras en todas las partes del mundo.

Usted, probablemente, estará interesado en recibir con el libro gratuito y prueba del tratamiento, unos testimonios firmados, de unos pocos, entre los muchos pacientes curados. No pierda tiempo y dinero en tratar de obtener en otra parte lo que mi descubrimiento ofrece, pues sólo sufrirá contratiempos. Tome la pluma y llene el cupón que está al pie de este anuncio, envíemelo por correo, y mi libro, una copia de mi garantía, la prueba de mi tratamiento y otros detalles que usted necesite le serán enviados inmediatamente.

Sírvase no enviar dinero alguno.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA

Dr. Wm. S. RICE (S. 883), 2 & 3, Stonecenter Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Muy señor mío: Sírvase enviar gratuitamente la información y prueba para que yo pueda curar mi quebradura. Nombre: Dirección:

CAMAS DORADAS
FABRICACION ESPECIAL
lo más moderno | lo más elegante | lo más barato | lo más cómodo | lo más seguro | lo más barato | lo más cómodo | lo más seguro

PRECIOS DE FÁBRICA
34, Calle de la Cabeza 34. Teléfono 1234

ASMA BRONQUITIS - OPRESIONES
se cura con **PULVO ESPIC**
de **OSARILLAS**
Exigir la firma "J. ESPIC" sobre cada Cigarrillo

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecaas Depósito y muelles Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecaas, Cantareras.
Teléfono 1.048 Teléfono 1.283

PRECIOS
600 kilos de yeso negro corriente..... 8,00
Id. id. especial..... 9,00
Id. id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.
Oficinas administrativas ALMIRANTE, 16, bajo izquierda
TELÉFONO 2.931

ALMACEN DE TEJIDOS
Sevilla, 16 Mantas, mantones, franelas de lana y algodón
Géneros blancos, id. de punto, lana incombustible
Tapicados a mano. Arts. y donativos Asociaciones caritativas

EDREDONES
PARA CAMA DE MATRIMONIO A 12 PESETAS
PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS
Fábrica de Edredones. PEDRO BARRIO: Atocha, 34

GENÉROS DE PUNTO
Grandes surtidos y precios baratos en camisetas, pantalones, chalecos de Bayona, toquillas, chales, pelerinas, medias, calcetines, colchas, mantas de lana, etc. Especialidad en artículos para niño.
ALMACENES DE PUNTO, S. M. 1 BIS.
DEPERINO, TRALLERO.

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el extranjero como **ESPECIFICO BEJEAN**.
Es el más PODEROSO PREVENTIVO Y CURATIVO de la **GOTA** y de todas las **AFECCIONES REUMATISMALES**.
AÚDAS CRÓNICAS - 48 Horas bastan para apagar los accesos más violentos sin temor de trasladar el mal.
ENVÍO PRÁCTICO DE LA NOTICIA SOBRE PEDIDO.
DEPOSITO GENERAL: POINTET & GUYARD, 2, Rue Eldrie, PARIS
Depósitos en todas las Farmacias y Droguerías

LA TIMIDEZ YA NO EXISTE desde que la Cefalosa de la Bonifera se al mismo, crea el Alimento y la Audacia, desarrolla la Inteligencia y la Memoria, facilita la Memoria, determina el Éxito. Noticias gratis. Escriba al Señor Director del Servicio de Exportación FARMACIA MODERNA, 1, P. de Aumala, Paris.

KEFIR
Leche fermentada del Cáucaso
Su uso es la segura garantía de una larga y risueña vejez, para las personas enfermas del estómago é intestinos.
LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR** SE RESUMEN EN: Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA
Lechería y Pastelería.
12 - MONTERA - 12

EL

Thermogène

Cura en una noche Resfriados, Males de garganta, Neuralgias, Puzadas en los costados, Cólicos, Tortícolis, Lumbagos, Dolores, Gota, Clática, etc.

La caja 1.75 Pesetas en todas las Farmacias.

De venta en las principales farmacias de España, y especialmente en los depósitos siguientes: MADRID, Perez Martin y C.; Martin y Durán; Gayoso, Arenal, 2; BILBAO, Barandiarán y C.; CORUÑA, E. Rey Sanchez; SANTANDER, Perez de, Molino y C.; VALLADOLID, Suc. de Cantero; ZARAGOZA, Rivet y Choliz.

MOTORES DE GAS POBRE Y GASOGENOS

DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA RÄCHTOLD Y CO, STECKBORN (SUIZA)

Construcción esmeradísima, sencilla y sólida
Marcha silenciosa • El más alto rendimiento
Regulación automática perfecta • Referencias de primer orden

Representante general para España y Portugal: **León OrNSTEIN, Madrid** • Mariana Pineda, 5.

Ocupan el primer lugar entre los remedios científicos de las vías respiratorias desde hace más de 20 años, las

PASTILLAS MORELLÓ

Obran por Inhalación
Antiséptica y Balsámica
sobre la Traquea, Brónquios y Pulmones, curando las causas que producen la Tos, como son: Resfriados, Catarras, Bronquitis, Asma, Ronquera, Gripe, Enfisema, etc., etc.

EN TODAS LAS FARMACIAS

Sociedad General de Anuncios
Calle de la Montera, núm. 19.

Wotan

La creadora de las lámparas monováticas de filamento estirado.

¡IRROMPIBLE!

Única que se construye para intensidades **DE 5 A 1.000 BUJIAS** en todos los voltajes corrientes.

SIEMENS SCHUCKERT. — INDUSTRIA ELECTRICA (S. A.). — MADRID
BARQUILLO, 28. APARTADO 155.

PAPEL MANILA
ALMACEN DE PAPEL, PLAZA DEL ANCEL, 18
RESMA DE 500 PLEGOS, A 2,95
NEGOCIO seguro administrado por el mismo, MIL PESETAS rentas 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua

AVISO
El doctor Escasas ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de CARACAS, NUM. 19.

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS
a los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.
12-CONDE DE ROMANONES-12

Exigase siempre la marca del Dr. WINTER

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.



- Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarras de pecho y bronquitis.
- Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.
- Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.
- Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.
- Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, clática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

Exigase siempre la marca del Dr. WINTER

Compañía Madrileña de Urbanización LOTERIA

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Como en años anteriores, esta Compañía regala a los señores accionistas obligacionistas é imponentes de la Caja de Ahorros de la misma, un billete entero de la Lotería de Navidad, en esta forma:

En caso de obtener premio, en uno de los inmediatos días festivos se verificará en el teatro ó en el frontón de la Ciudad Lineal un sorteo con bombo de diez bolas de cada uno de los decimos, dos para los accionistas entre los números 1 al 500, ambos inclusive; otros seis decimos entre los obligacionistas, desde el num. 1 al de la última obligación suscrita el día anterior al sorteo de la Lotería Nacional de Navidad, ambos inclusive; y los otros dos decimos entre los números de las libretas de nuestra Caja de Ahorros que se hayan suscrito hasta el día anterior al del sorteo nacional mencionado.

En el número siguiente de la Revista «La Ciudad Lineal», se publicarán los números de las dos acciones, de las seis obligaciones y de las dos libretas agraciadas para que los suscriptores, portadores ó poseedores de las mismas puedan recoger el respectivo décimo premio ó su importe, antes de los cuatro meses siguientes a la fecha de la publicación del premio. Transcurrido dicho plazo, sin recoger el premio, se entenderá anulado el obsequio y renunciado a favor de la Compañía.

Si en el sorteo hecho por la Compañía obtuviere premio el número de alguna obligación amortizada ó de una libreta devuelta, se adjudicará a la Compañía a sí misma el décimo correspondiente.

Si sale premiado con reintegro lo cobra la Compañía y queda aplazado el obsequio para el año siguiente.

Aunque el regalo es de escasa importancia, creemos que será reproductivo por varios indirectos modos; de suerte que, en rigor, no constituirá sacrificio alguno por parte de la Compañía, y servirá para acrecentar la estimación ya grande que tienen nuestros valores. En muchas Sociedades francesas se dan por sorteo grandes premios a las obligaciones, pero es disminuyendo el interés. Nuestros valores tienen la probabilidad de un fuerte premio con un interés crecido.

El número elegido es el **9.584**

COLOCACION DE CAPITAL. En libretas de nuestra Caja de Ahorros, por cinco años, interés anual, 5 por 100; en libretas devolucion á voluntad de una á cinco semanas de la petición de reintegro, 3 por 100; en obligaciones si se suscriben menos de 25, 2 1/2 por 100; si se suscriben más de 400, 6 1/2 por 100.

Banqueros de la Sociedad, Sres. Urquijo y C.

Cuenta corriente: en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispano Americano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.

Plazas de los y detalles a las oficinas: Lagasca, 6, bajo, de 9 a 12.—Ciudad Lineal, de 2 a 7.—Apartado de Correos núm. 411.—Madrid

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un **Seguro de Accidentes Ferroviarios** mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte,
10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Indican GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Dirigidas é los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.....		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....		15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 103.